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A népvándorlás kora 

A Duna—Tisza közének déli fele, a mintegy 8000 km 2-nyi Bácska rend
kívül fontos szerepet játszott a történelemnek abban a szakaszában, amit 
a nomád népvándorlás korának nevezünk. A népek Keletről Nyugatra 
történő vándorlását a nyugat-európai történetírók mindössze két évszá
zadra szorították össze, azonban ezt a csonka, a hunok betörésével (375) 
kezdődő és a longobárdok itáliai honfoglalásával (568) végződő idősza
kot ma már nem fogadhatjuk el, hiszen Közép-Európában, elsősorban a 
Kárpát-medencében csaknem ezer éven keresztül váltogatták egymást a 
különböző eredetű nomád népek és népcsoportok. Már az első században 
megindult e folyamat a szarmata törzsek megjelenésével. Őket több év
század múltán követték a hunok, majd a különböző germán népek, a z 
után pedig az avarok, hunbolgárok, bolgárok, szlávok, míg végül is 
megjelentek a honfoglaló magyarok, e kor utolsó képviselőjeként. 1 

E népek történetéről, társadalmáról sajnos ma még nagyon keveset tu
dunk. A Barbaricumban lejátszódott eseményekről alig jegyeztek fel va
lamit a római történetírók, és a kevés írásos anyag is csak részben meg
bízható. Mivel a nomádokról nem maradt fenn írásos emlék, a régészetre 
hárul a feladat, hogy felkutassa ezeknek a népeknek a történetét. Dol
gozatunkban e kihalt népek történetét, illetve régészeti emlékeit szándé
kozunk ismertetni. 

A dunai limes 

Mielőtt rátérnénk a népvándorlás ismertetésére, szólnunk kell a dunai 
limesről, a római birodalom északi határáról. A római hadvezetés figye
lembe véve a Duna rendkívüli stratégiai jelentőségét, a folyam jobb part
ján kiépítette határvédő erődrendszerét, a limest. A római légiók az idő-



számítás kezdetét követő első évtizedekben érték el a Dunát, de nem 
keltek át rajta, így Bácska sohasem került római fennhatóság alá, nem 
építették be a római közigazgatási rendszerbe. A légiók erődítményszerű 
katonai táboraikból (castra) eredményesen védték a határt. A limes év
századokon keresztül szinte legyőzhetetlen akadályt jelentett a nomád 
népeknek. Igaz, rablótámadásaikról vannak feljegyzések, de huzamosabb 
megtelepülésükről csak a nyugati birodalom meggyengülése ( IV—V. sz.) 
után lehetett szó. A limes azonban még így is több évszázadig megtartotta 
jelentőségét, de csak mint a Száva torkolatától keletre eső határvonal. 

A szarmata jazigok betelepülése a Duna—Tisza közére 

Őstörténetükről keveset tudunk. Az i. е. IV. sz-ban több Közép-Ázsiában 
lakó iráni törzset szarmatáknak neveznek a korabeli krónikások. A szá
zad végén a velük szomszédságban élő mongol törzsek nyomására meg
kezdik nyugatra történő vándorlásukat. A Don és a Dnyeper közötti 
sztyeppékét telepítik be, egészen a boszporuszi királyságig. Egyik nagy 
létszámú törzsük, a jazig (Jazyges Sarmatae), tovább tör előre, és idő
számításunk kezdetén eléri a Kárpát-medencét, pontosabban a Duna— 
Tisza közét. 2 

Máig sem tudni pontosan, hogy mikor került sor betelepülésükre. Az 
első biztos adatot az i. sz. 50. év eseményeit megörökítő Tacitus közli 
évkönyvének X I I . fejezetében. Eszerint a mai Szlovákiában megtelepe
dett germán törzsek között politikai harcra került sor, melyben a quado-
kat (suebek) szarmata lovasság támogatta. 3 Egy valamivel későbbi írásos 
emlékben Lucanus, Nero uralkodása alatt (54—68) arról tudósít, hogy 
a szarmaták már mintegy száz éve szomszédságban élnek a Dunántúl 
kelta őslakosságával, a pannonokkal. 4 Mégis az a legvalószínűbb és ebben 
a szakemberek is megegyeznek, hogy a jazigok 18—20 körül érkeztek a 
két folyam vidékére, hisz ezekben az években kezdték meg a rómaiak az 
aquincumi katonai tábor megerősítését, és egyben állandó katonai tábort 
is létesítettek.5 

Arról, hogy mi idézte elő a jazigok nagy vándorlását, több elmélet is 
ismeretes. A legrégibb, immár meggyökeresedett szerint a jazigok szűk
nek találták a délorosz sztyeppékét, és legelőt keresve vetődtek erre a 
területre. N e m kis számban vannak viszont olyan kutatók, akik a római
ak furfangos politikájának tulajdonítják mindezt, azzal érvelve, hogy a 
római politikusok mindenkor arra törekedtek, hogy ügyes diplomáciával 
zavarják és gyöngítsék ellenfeleiket. H a jól meggondoljuk, ebben sok 
igazság lehet, hisz épp az időszámítás kezdetén a mai Románia területén 
élő dák törzsek igen megerősödtek, és veszélyeztették az északkeleti 
római tartományokat. Ennek az elméletnek a követői egyik fő érvüknek 
azt tekintik, hogy 17-ben Tiberius római császár fiát küldte Pannóniába 



diplomáciai tárgyalásokra. 6 Van egy harmadik, egy új elmélet is, miszerint 
a jazigok betelepülését épp a dákok segítették elő, mégpedig az ázsiai 
nomádokra jellemző módon, azzal, hogy a fenyegető ellenség és saját 
maguk közé szövetséges népet telepítettek, mintegy élősövénynek hasz
nálva őket. 7 

Mindhárom elmélet mellett szólnak érvek, de ellenérvek is, mégis a 
legelfogadhatóbbnak a harmadik látszik, hisz a dákok már Burebista 
nevű királyuk idején (i. e. 44—80) szövetségben voltak a szarmatákkal, 
és épp az ő uralkodása idején indították meg nagy támadásukat a Duna— 
Tisza közének kelta őslakossága, a bojok ellen. A bojok országának fel-
dúlása után a dákok nem telepedtek meg ezen a területen, hanem maguk 
helyett szövetségeseiket küldték ide, ugyanis a szarmaták a legcsekélyebb 
ellenállás nélkül szállták meg ezeket a területeket. 8 Egy Ptolemaiosztól 
származó adat pedig arról tanúskodik, hogy a szarmaták betelepülése 
után még jó ideig a dákok fennhatósága alá tartozott a Duna—Tisza 
köze. 9 Ezt az állítást igazolják a régészeti leletek is, mint ahogy azt 
Bárducz Mihály, a szarmatakutatás nagy öregje megállapítja. A bete
lepülő jazigok tiszteletben tartották a dák településeket és így egy 
ideig mind dák, mind szarmata települések is voltak az Alföldön. Sőt, 
később még több esetben látható erős dák hatás a szarmata régészeti 
anyagban. 1 0 Az I. sz.-ban nem egy esetben jól összehangolt dák—szarma
ta támadásokra került sor a római birodalom ellen. A római történelem
ben Bellum Suebicum et Sarmaticum néven följegyeztek egy háborút, 
amelyben a 86. évi nagy dák támadást megbosszulni akaró Domitianus 
császár nem érhetett el nagyobb eredményt, mert a szarmata jazigok meg 
a germán suebek betörtek a római tartományokba. 1 1 A háború után Do
mitianus szigorúan megbüntette a korábbi szövetséget megszegő suebeket, 
de — ezidáig még megmagyarázatlan okokból — a szarmaták ellen nem 
vezetett hadjáratot sem ő, sem utódai. 

Ez a tény viszont már azt bizonyítja, hogy a rómaiak politikai cél
jainak nagyon is megfelelt a szarmaták Duna—Tisza közi jelenléte. Bár
hogy is volt, kétségtelen, hogy a római hadvezérek csak nagyon ritkán 
vezették légióikat a szarmaták lovassága ellen. Hadjáratok helyett in
kább különböző szerződésekkel (béke, kereskedelmi stb.) igyekeztek távol
tartani a kellemetlen harcmodorú barbárokat. A II . sz. elején Trajanus 
császár (98—117) két hadjáratában (101—102, 105—107) megsemmisítő 
csapást mért a dákokra. Államuk helyett megalakult egy új római tarto
mány, Dácia. Nincs tudomásunk arról, hogy a két nagyszabású hadjárat 
alkalmával a rómaiak betörtek-e a szarmaták országába, pedig meg le
hetett volna rá minden okuk, hisz Dácia nagy területen volt határos a 
szarmata szállásterülettel. Mocsy András szerint a jazigok épp ebben az 
időben terjeszkednek az Alföldön, amit csak azzal magyarázhatunk, hogy 
számuk és erejük megnövekedett, elsősorban újabb szarmata csoportok, 
törzsek betelepülésével. Valószínűleg az Al-Duna északi része, valamint 
az Olt folyó által bezárt területről érkeztek. 1 2 A régészeti anyag is ezt 



bizonyítja, legalábbis a I I . sz.-tól kezdve megjelenő jellegzetes fibulák (ru
hakapcsok) . 1 3 

A jazigok megerősödését mi sem 'bizonyítja jobban, mint hogy nem 
ijedtek meg a szomszédos dákok vereségének hallatára, hanem elég erős
nek érezték magukat arra, hogy továbbra is be-betörjenek a határos ró
mai tartományokba. 1 4 Már Trajanus korában megindultak ezek a táma
dások, tetőpontjukat pedig Hadrianus uralkodása idején érték el. H a d 
rianus maga is vezetett pár kétes eredményű büntetőhadjáratot a szarma
ták ellen, előbb Pannónia helytartójaként, később (117-től) a birodalom 
császáraként. A sikertelenségből okulva a nagy építő császár, Hadrianus 
más módszerekkel igyekezett megakadályozni a betöréseket. Parancsára 
a rómaiak megkezdik a dunai limes pannóniai szakaszának megerősíté
sét, mégpedig úgy, hogy a már meglevő katonai táborok mellé újabb 
nagyméretű erődtáborokat emelnek, sőt a veszélyeztetett részeken, pl. a 
gázlóknál kis erődökkel igyekeznek meggátolni a rablóhadjáratra induló 
szarmaták dunai átkelését. 1 5 A római hadvezetőség őrtornyok láncola
tával biztosította a rendkívül gyors hírközlést. Az egymástól pár kilo
méterre, de látótávolságon belül felállított őrtornyokból tűzjeleket adtak 
egymásnak. így továbbították a hírt, mégpedig olyan hatásosan, hogy pl. 
egy felső Duna-szakaszon történő germán betörésről még aznap tudomást 
szerezhettek a Vaskapunál állomásozó légiók. 

Még egy ilyen kitűnően megszervezett erődrendszer sem tudta elejét 
venni a szarmata betöréseknek, melyek eredményeképp a birodalom bel
sejéből nagy létszámú egységek érkeztek a határ megvédésére. A I I . sz.-tól 
kezdve elit római csapatok is állomásoznak a dunai limesen, pl. a szíriai 
és afrikai lovasok, melyek hasonló harcmodorukkal (pl. lóhátról való 
nyilazásukkal) eredményesen fel tudták venni a harcot a szarmatákkal . 1 6 

Hosszab ideig tartó béke után a filozófus császár, Marcus Aurelius 
(161—180) uralkodása idején lángoltak fel ismét a harcok. A történe
lemben a markomann háborúk néven ismeretes nagy barbár támadásban 
sok történetíró a római birodalom hanyatlásának első biztos jelét látja. 
A barbár törzsek támadása 170-ben indult meg, szinte az egész dunai 
határvonalon. 1 7 A szövetséges markomann, quad, szarmata és trák törzsek 
közös támadása váratlanul érte a rómaiakat, úgyhogy a háború első éve 
teljes barbár siker jegyében telt el. Dio Cassius római történetíró örökí
tette meg a véres háborúkat. Tőle tudjuk, hogy a birodalom a kezdeti 
sikertelenségek után hamarosan ellentámadásba lendült. Zanticus szarmata 
király népe 175-ben teljes vereséget szenvedett a Marcus Aurelius vezette 
római seregtől. A császár ekkor veszi fel a Sarmaticus nevet. A hamarosan 
megkötött békeszerződés azonban teljesíthetetlen feltételeket követelt a 
jazigoktól, ezért már a következő évben újra háborúznak. Benne ismét 
részt vesz a császár és fia Commodus i s . 1 8 Végül is 178—180-ban új bé
keszerződés születik. Egyik pontja értelmében a rómaiak engedélyezik 
a szabad forgalmat Dácia provincia területén. Így a jazigok szoros kap-



csolatba kerülnek egyik testvértörzsükkel, a z Al-Duna és a z Olt folyótól 
keletre eső területeken nomadizáló roxolánokkal, kikkel már korábban — 
Dácia megalakulásáig — is tartottak bizonyos kapcsolatokat. A két 
szarmata törzs közti jóviszony végül is azt eredményezte, hogy a I I I . 
században a roxolánok átköltöztek az Alföldre. Ok az első szarmata 
csoport, melynek temetkezése halomsíros. 1 9 A régészeti leletek azonban 
arról is tanúskodnak, hogy a I I I . sz. közepe táján további szarmata tör
zsek települtek az Alföldre. Nevük nem teljesen tisztázott. Lehettek ők 
az ún. királyi szarmaták vagy egy másik törzsük, az ugrik, de bizonyo
sat egyikről sem állíthatunk. 2 0 A I I I . sz. közepétől tehát csak szarmaták
ról beszélhetünk mivel a jazigok asszimilálódtak. 

A rómaiak 271-ben kiürítették Dácia provinciát. Ekkor újabb keleti 
szarmata csoport érkezett vidékünkre, amelynek nyomait ugyancsak ha
lomsíros temetkezések őrzik. Az ezt követő időben újból föllángolnak a 
harcok a limes mentén. Az egyik legnagyobb szarmata támadás Diocletia-
nus császár uralkodása alatt éri a birodalmat (289—290). A helyzet ko
molyságát mi sem bizonyította jobban, minthogy magának a császárnak 
kellett beavatkoznia. 293—294-ben Diocletianus Sirmiumból irányította 
a hadműveleteket, ugyanakkor parancsot adott a dunai limes felújítására 
is. A megkezdett munkát N a g y Constantinus császár folytatta 322-ben, 
amikor újabb szarmata betörést kellett visszaverni. 2 1 

N e m sokkal ezután véres belháborúra került sor a szarmaták orszá
gában. A római források szerint a szolga szarmaták fellázadnak uraik, 
a szabad szarmaták ellen. Ebben közrejátszott valószínűleg az is, hogy 
a szarmata szállásterület északkeleti peremén felsorakozott gótok óriási 
veszedelmet jelentettek a szarmaták országára. A belháború eredménye
képpen mintegy 300 000 vesztes szarmata hagyta el az országot, és köl
tözött zömében római területre. 2 2 A nyugatrómai kútfők utoljára I I . 
Constantinus császár idején foglalkoztak alaposabban a szarmatákkal. 
Ammianus Marcellius, a császár történetírója tudósít a Duna—Tisza déli 
vidékén lejátszódott eseményekről. Egy szarmata betörés után, 358-ban 
a rómaiak előbb az ún. szabad szarmatákkal (Sarmatae Argaragantes) 
számoltak le, majd amikor Zizias nevű fejedelmük, későbbi királyuk ve
zetésével római szövetségesekké váltak, immár közösen az ún. „Sarmatae 
Limigantes" szarmaták ellen vonultak. Miután „ez utóbbiak igen har
ciasak és alattomosak voltak" , a harcok elhúzódtak 359-ig amikor is I I . 
Constantinus végső győzelmet ünnepelhetett felettük. 2 3 Érdemes egy pil
lanatra elidőznünk Ammianus Marcellius egyik megjegyzésénél, misze
rint a császár 3594>en egy alkalommal az agger celsusról (magas töltés, 
földhányás) tartott beszédet csapatainak. 2 4 Miután ez idő tájt a rómaiak 
a Duna—Tisza közének déli részén tisztogattak, joggal feltételezhetjük, 
hogy az agger celsus a Dél-Bácskában található két ún. római sánc egyike 
lehetett. A sáncokról egyébként eddig annyit sikerült megtudnunk, hogy 
az egyik, mely Újvidéktől húzódik Bácsföldvárig, valóban római épít-



mény, és eredetileg a Tisza torkolatvidékét védte. A második sánc viszont, 
mely Apatintól kiindulva félkör alakban végighúzódik Bácskában egész 
Péterrévéig, barbár nép építménye, de erre majd a továbbiakban még visz-
szatérünk. 

II. 
A Constantinus-féle hadjárat után a Zizias vezette szarmaták továbbra 
is szövetségben maradtak a rómaiakkal, de a belharcokban felmorzso
lódva nem játszottak többé jelentős szerepet a történelemben, hisz új , 
nagy népek jelennek meg, a germánok és a hunok. Mielőtt azonban rá
térnénk e népek történetének ismertetésére, szólnunk kell egypár szót a 
szarmata történelem utolsó szakaszáról is. 

Azt tudjuk, hogy a szarmaták utolsó csoportja a hun betörés idején 
érkezik meg. Az alánoknak nevezett nép a hunok előcsapataként tör be 
az Alföldre, de rövid idő múlva el is hagyja, ezért ittlétüket régészeti 
anyaggal egyáltalán nem lehet igazolni . 2 5 

A hunok 30—40 évi Kárpát-medencei jelenléte miatt a szarmaták ön
állósága ugyan megszűnt, de népcsoportként túlélték hun uraikat. A vi
szonylag kisszámú hun valamint csatlósaik a különböző germán törzsek 
mellett a szarmaták megmaradtak őslakónak (legalábbis az Alföldön). 
Attila halála után üt a szabadulás órája. A szarmaták nagyobb része az 
Ardarich gepida király vezette „népek szövetsége" tagjaként győzdelemes-
kedik a hunok felett. Ekkor újból felcsillan a szabadság reménye. 2 6 Való
színűnek látszik, hogy a győzelem után Ardarich szabad kezet adott a 
szövetséges szarmatáknak, mert mi másként magyarázhatnánk azt a tényt, 
hogy a 460-as években Babai nevű királyuk vezetésével elfoglalják Sin-
gidunumot a mai Belgrádot. Babai király uralkodótársával, Beucával 
egyetemben a germán szkirek (sueve) szövetségeseként 469-ben részt vesz 
a keleti gótok ellen vívott Bolia menti csatában. 2 7 E csata kimenetele 
végzetessé válik a szövetségeseknek. A győztes gótok előbb a szkireket, 
majd 471 és 472 telén a Bizáncból hazatérő Theodorich herceg (a későbbi 
N a g y Theodorich) vezetésével a szarmatákat is leigázták. Theodorich 
6000 válogatott gótjával végigdúlta a szarmaták országát, elfoglalta Sin-
gidunumot, megölte Babait meg Beucát, és a szarmatákat gót alattvalóvá 
süllyesztette. 2 8 Azonban a keleti gótok, már 473-ban elhagyva a feldúlt 
Pannóniát, áttelepültek a Balkánra. Ez azonban nem jelentett szabadulást 
a szarmatáknak, mert a gótok helyébe újabb germán nép, a gepidák 
kerültek. 488-ban a szarmaták már gepida alattvalóként hadakoztak vala
mikori uraik, a gótok ellen a Sirmium környéki utakon. A gótok ekkor 
15 évi balkáni kalandozás után Itália, azaz Odoaker ellen vonultak. 

Ezek után mintegy 80 évig nem hallani a szarmatákról. Legutoljára 
Paulus Diaconus longobárd történetíró említette őket a Pannóniát elha
gyó longobárdok egyik szövetségeseként. Ugyanis 568 tavaszán Alboin, 



a longobárdok kitűnő királya joggal érezte, hogy a gepidák ellen szövet
ségesül választott avarok őt magát is veszélyeztetik, és így jobbnak látta 
új hazát keresni. Felszólította testvértörzseit a nagy vándorlásra, és mi
után elfogadták felhívását, 568 húsvétját követő napokban 20 000 szak
szón szövetségessel, valamint a gepidák, türingiaiak, suebek, szarmaták 
és a pannonok egy részével a longobárdok megkezdik itáliai honfoglalá
sukat. 2 9 

A szarmaták tárgyi emlékei 

A szarmatakutatásban sok a megoldatlan kérdés. Hiába élt és uralkodott 
e nép és a hozzátartozó néptöredékek majd egy fél évezreden keresztül 
e területeken, olyan kibogozhatatlan a története, hogy szinte páratlan a 
régészetben. Az ellentmondások egész sorát kell megoldani a történésznek, 
amikor a szarmaták bonyolult társadalmát kutatja. Tisztázatlan pl., hogy 
miként vetődtek erre a vidékre (habár erről a fenntiekben már hallottunk 
néhány véleményt), miért hiányoznak a szarmaták temetkezéséből a lo
vak, amikor a rómaiak úgy írják le őket, mint a legnomádabb nomádo
kat, akik a lovaikhoz nőttek, vagy hogy miért nincs fegyver a szarmaták 
sírjában, mikor sokáig a római birodalom egyik legfélelmetesebb szom
szédai voltak? (A fegyveres temetkezés csak az ún. kései szarmata kor
ban jellemző). Nem különben tisztázatlan az is, hogy hol vannak az elő
kelő szarmaták sírjai? Királyaikról a rómaiak nemegyszer tesznek em
lítést, mégsem tudtak a régészek egyetlenegy valamire való „vezérsírt" 
feltárni. Megmagyarázhatatlan az is, hogy mi történhetett a szarmaták 
településeivel, melyeknek csak felszíni nyomait találni cserepek formájá
ban, de oly tömegben, hogy az ember fejében megfordul az a gondolat, 
hogy a szarmaták a jövő régészeinek bosszantására szinte szándékosan 
„bevetették" földjüket cseréptöredékkel. Ezek és még számtalan probléma 
mint megannyi kérdőjel lebeg a szarmatakutatók előtt és valószínűleg egy
hamar nem is lesz lehetséges feleletet adni rájuk. Arra azonban igen, hogy 
mi gátolja a régészt az eredményesebb munkában. A szarmatáknál 
dívó sírrablás szokása, amit nevezhetünk akár divatnak, sőt szükséglet
nek is. A szarmata sírok több mint 9 0 % ki van fosztva. A z a kevés, ami 
érintetlenül fennmaradt, csak a szarmata társadalom legalsóbb rétegei
nek jelentéktelen, azaz leletekben szegény sírjait alkotják. A sírok átlag
mélysége 2—3 méter körüli, talán azért, mert ők maguk is tisztában vol
tak „csúf" szokásukkal. Óriási munka egy-egy sír kibontása, és az ásatás 
eredménye legtöbbnyire elenyésző. 

Mégis sikerült bizonyos szabályokat, sőt külön csoportokat is megfi
gyelni a szarmata régészeti anyagban. 

Társadalmukról és kultúrájukról nagy általánosságban elmondhatjuk, 
hogy igen hasonló volt a többi sztyeppéi nomádéhoz. Törzsszövetségben 
éltek és állandóan vándoroltak, aminek következtében életük nagy részét 



lóháton, illetve fedett kocsiban töltötték. A primitív életkörülmények és 
a rossz táplálkozás csak súlyosbították megélhetésüket. 3 0 Temetőik nagy 
kiterjedésűek, de a sírok száma alapján csak a közepes nagyságúak közé 
tartoznak. Halottaikat főleg É — D irányú (ettől azonban vannak elté
rések N Y — К irányban) túlnyomórészt természetes fekvő helyzetben, de 
előfordulnak (különösen az első periódusban) aknasíros ülő, illetve zsugo
rított temetkezések is . 3 1 

Anyagi kultúrájuk a sírokban fellelhető ruhadíszekből, ékszerekből, 
csekély számú fegyverből és használati tárgyból, valamint fazekasiparuk 
hagyatékából áll. A legjellegzetesebb sírmellékletek a különböző paszta és 
üveggyöngyök, gyöngyfüzérek, melyek szinte minden sírban megtalál
hatók. A sokféle színű és különböző formájú gyöngyök nemcsak önálló 
ékszerek (nyakba és karra való gyöngyfüzérek), hanem a ruha elmarad
hatatlan díszítő kellékei is. Szép számban találhatók ezüst vagy bronz 
nyakdíszek, ruhakapcsok, karperecek, díszes kapcsok és szíjakat ékesítő 
veretek. Ezeken az ékszereknek számító tárgyakon egyrészt a délorosz 
puszták „őseinek" is mondható hatása, másrészt a szomszédos római, 
illetve germán stíluselemek is megfigyelhetők. Mindennapi használati tár
gyaik közül a bronztükrök, kések, tűzcsiholó szerszámok a leggyako
ribbak. Sok esetben római pénzdarabok segítik elő a sírok pontosabb idő
rendi meghatározását. 3 2 Kétféle fazekas árut készítettek. Közülük az 
egyik csoportba a meglehetősen durva kidolgozású, rosszul égetett edények, 
a másikba pedig a finoman iszapolt szürke agyagból készült edények 
tartoznak. Ugyanakkor a szomszéd római provinciák fazekasműhelyei is 
szállították a szarmata ízlésnek megfelelő edényeket, melyek égetési tech
nikájuk, formájuk és díszítésük tekintetében a legjobbak közé tartoztak. 
Ugyanilyen műhelyekből más tárgyak is eljutottak a szarmaták közé, 
elsősorban is ékszerek, de közülük is főleg fibulák, melyek igen fontos 
szerepet játszanak egy-egy szarmata periódus meghatározásában. 

A tudomány ezidáig három nagyobb szakaszt tud elkülöníteni. Az el
sőbe a jazigok betelepülése, megerősödése és mintegy két évszázados 
Duna—Tisza közi uralma tartozik. A második csoport а I I . sz. végén 
és a I I I . sz. legelején jelentkezik jellegzetes koporsós sírjaival. A harma-
äik csoport beköltözését a szarmata roxolánok nevéhez fűzik. A I I I . sz. 
végén jutnak el ezekre a területekre, és a halmok alá való temetkezést 
is meghonosítják a szarmaták között. Ez utóbbi két csoport férfisírjaiban 
ritkán ugyan, de vannak fegyverek is, elsősorban kardok, melyek közül 
a második csoportnál ún. markolatgyűrűs kétélű karddal találkozunk. A 
roxolánok fegyvere a hosszú, egyélű kard . 3 3 



1. Ada, Komlós-féle téglagyár 
2. Ada, Merzics-féle téglagyár 
3. Ada, Meller-féle téglagyár 
4. Ada , ismeretlen lelőhely 
5. Apatin, ismertlen lelőhely 
6. Apatin, Téglagyár 
7. Apatin, ,,KÍs Római S á n c " 
8. Bácspalánka, ism. lelőhely 
9. Bácsmonostor (Baíki Monostor), Szurdok 

10. Bácsmonostor, ism. lelőhely 
11. Bajmok, Kálvária 
12. Becse, ism. lelőhely 
13. Bogyan (Bodjani), ism. lelőhely 
14. Csurog (Čurug), ism. lelőhely 
15. Doroszló (Doroslovo), ismeretlen lelőhely 
16. Fipilovo, ism. lelőhely 
17. Gombos (Bogojevo), ism. lelőhely 
18. Gombos, Egykor Veindl M. földje 
19. Káty , „Bácskai Sáncok" 

20. Keresztúr (Bački Krstur) , ism. lelőhely 
21. Kiszács, A falu É. részén 
22. Kishegyes (Mali IdjoS), Fodor M. földje 
23. Kishegyes, ism. lelőhely 
24. Pivnice, több ism. lelőhely 
25. Plavna, több ism. lelőhely 
26. Szabadka (Sub.) Szent György templom 
27. Szabadka, Macskovics f. téglagyár 
28. Temerin, ism. lelőhely 
29. Titel, az állomás körül 
30. Zenta (Senta), Csésztó 
31. Zenta, Híressor 
32. Zenta, Mákos 
33. Zobnatica, Kiss-szállás 
34. Zombor (Sombor), Thim f. téglagyár 
35. Zombor, a Szenzen parknál 
36. Vajszka, ism. lelőhely 
37. Verbász, ism. lelőhely 
38. Verbász, Kendergyár 



A hunok fénykora és bukása 

A 370-es évek közepe táján egy Európában addig még ismeretlen nép 
jelent meg, és a történelemben páratlan népmozgás megindítója lett. 

A magukat hunoknak nevező ázsiai lovasok eredetéről több elmélet is 
ismeretes. Közülük a belső- és közép-ázsiai származást hirdető a legel
fogadhatóbb. E szerint az „európai hunokat" a kínai és szogd források
ban szereplő hiung-nu (hjon) törzsekből származtathatjuk. Évszázadokon 
keresztül (főleg az i. e. I I I — I I . sz.-ban) ádáz harcot vívtak a kínai di
nasztiákkal. 3 4 Végül is a kínaiak győztek, szétverték a hiung-nuk biro
dalmát, és az egykori félelmetes ellenség maradékát Közép-Ázsia felé űz
ték. Ez az esemény még valamikor az időszámítás kezdete táján történt. 
Négy évszázadnak kellett eltelnie, hogy a hiung-nuk vagy a hozzájuk 
közel élt törzsek leszármazottai ismét a történelem színpadára lépjenek. 

A Volgán átkelve legelőször a Volga, a Don és a Kaukázus környékén 
állomásozó szarmata alánokat rohanták le. Az alánok egy része Nyugat 
felé menekült, másik, nagyobb része hun alattvaló lett. Nem sokkal az
után megalakul a több népet tömörítő keleti gót állam is, amely abban 
az időben a Kárpátoktól keletre a Dnyesztertől a Donig terjedt. A „pusz
ták lakói" — G R U N T U N G I A U S T R O G O T I — Ermanarich nevű ki
rályuk vezetésével súlyos vereséget szenvedtek a hunoktól. A főleg gyalog 
harcos germánokat teljesen felkészületlenül érte a hunok lovas nomád 
harcmodora. A kortársak a hunokat hegyóriásról legördülő szélvészhez 
hasonlították, szélvészhez, mely hirtelen jön, és útjában mindent letarol. 
Valójában ez a kép hamis, mert a hun, mint minden más nomád nép, 
óvatosan, nagy körültekintéssel készült fel az összecsapásra. Támadásaikat 
kisebb portyázó rajtaütésekkel kezdték, és igyekeztek fellázítani mind
azokat a népeket, melyek csak kelletlenül hódoltak kiszemelt ellenfelük
nek, sőt mai értelemben vett lélektani háborút is folytattak azzal, hogy 
a legszörnyűbb híreket terjesztették magukról . 3 5 

Mindenesetre a hatalma teljében levő gót állam összeomlásának híre 
futótűzként terjedt, és pánikba ejtette a különböző germán népeket. A 
keleti gótokon kívül a herulok, szkirek, rugiak, valamint egész sor kisebb 
törzs is hun fennhatóság alá került. A mai R o m á n i a területén élő nyugati 
gótok, az „erdőlakók" — T E R V I N G I V I S I G O T I — sem kerülték el 
sorsukat. A nyugati gótok 376-ban elszenvedett vereség után szétszó
ródtak a hegyek között, egy nagyobb csoportjuk pedig menedéket kért 
a keletrómai birodalomtól. 3 6 A nyugatrómai birodalomban ekkor még 
nem is sejtették, hogy micsoda beláthatatlan következménnyel fog járni 
a germán népek fejvesztett menekülése, valamint azt sem, hogy alig egy 
emberöltő alatt porba vész mindaz, amit ezer évig apránként felépítettek. 

A hunok államalakítási törekvéseik miatt nem törtek tovább Nyu
gatra. Csak mintegy húsz év múlva, a 390-es évek közepe táján jelent 
meg az Al-Dunánál a hunok nyugati szárnya Uldin (Uldis) „regulus" 
vezetésével. 3 7 A keletrómai kormányzat váratlan barátra és szövetségesre 



talált a hun nagyvezérben és harcosaiban. A szövetség első lépéseként 
Uldin a Konstantinápoly környékét fosztogató lázadó gót zsoldosvezér 
Gainas seregét tönkre veri, és ezzel újabb, váratlan eseménysorozat meg
indítójává válik. A hunok győzelmének hírére ismét pánik tör ki a ger
mán törzsek között. Ez alkalommal már nagy árat kell fizetnie a római 
birodalomnak. Nyugati részét szinte elárasztják a különböző germán tör
zsek, sőt a birodalom területén megalakulnak az első barbár államok is . 3 8 

Időközben nézeteltérésre kerül sor Uldin és a konstantinápolyi kormány
zat között. A valamikori szövetségesek háborúba keverednek egymással. 
Uldin húzza a rövidebbet. Vereséget szenved a döntő csatában, sőt egész 
seregét is elveszti. (409) 3 9 

Ez idő tájt a hun főerők valahol a Volga és a Don között élték nomád 
életmódjukat. A keleti gótokat küldték a Kárpát-medence meghódítására. 
A keleti gótok 410—418 között legyőzik a kvádok megmaradt erőit, majd 
a gepidákat és más germán népeket tettek hun alattvalóvá. 

Végül is 422-ben Rua (Rugila, Ruga) nagyfejedelemmel az élen meg
indult a hun főerő Nyugat felé. Az Aldunán megjelenő hunok első vállal
kozása egy tráciai betörés volt, majd ezt követte a Kárpát-medence-i hon
foglalásuk. Közben fordulat állt be a hun politikában is. A felbontott 
keletrómai szövetség helyett mind meghittebb viszony alakul ki a nyugat
római császári udvarral. Ez egyben azt is jelenti, hogy míg Konstanti
nápoly az elkövetkező években állandó célpontja lesz a hun támadásnak 
és zsarolásnak, addig a ravennai kormányzattal egyre szorosabb szövet
ségre lépnek. A nyugatrómai—hun barátság lelke és biztatója egy tehetsé
ges katona és egyben politikus, Flavius Aetius, aki a császári udvar ne
veltjeként ifjúkorában egy alkalommal túszként a hunokhoz került, és 
ott sok barátot szerzett magának. 4 0 A későbbiekben még sokat hallunk 
róla, most azonban beszéljünk inkább a hunok „csendes" terjeszkedéséről, 
mely egészen 434-ig, azaz Rua haláláig nem kíván nagyobb véráldozatot. 

A keletrómai császári udvar évente „pénzadományokkal" váltja meg 
a békét, igaz, a hunok egyelőre amúgy is Nyugattal vannak elfoglalva. 
Többször is beavatkoznak a nyugatrómai birodalom belügyeibe, termé
szetesen minden alkalommal barátjuk, Aetius pártján, aki politikai kulcs
figurává válik. 430 körül Rua uralkodótársa, Uptár (Oktár) már a Rajna 
jobb partján élő burgundokkal csatázik. 433-ban az időközben egyedural
kodóvá vált Rua segítségével Aetiust kinevezik a nyugatrómai birodalom 
katonai főparancsnokává. Valószínűnek látszik, hogy ekkor Aetius hálá
ból átengedi a hunoknak a mai Dunántúlt, azaz az akkori Valériát és 
Pannónia Primát . 4 1 

434-ben meghal Rua király. Utóda unokatestvére, Bleda lesz, aki maga 
mellé veszi társuralkodónak öccsét, Attilát. Első lépésként követelésekkel 
állnak elő a keletrómai birodalommal szemben, mely kénytelen elfogadni 
a megalázó feltételeket, és megduplázni az évi adót. Ez az ún. margusi 
béke egyébként vérig sértette a bizánci udvart, de mit tehetett mást, fize
tett. Még ugyanebben az évben a hunok Scytia, azaz Kelet-Európa népei 



ellen vonultak, ami azt bizonyítja, hogy államalapításuk még mindig tart. 
Ekkor alapjában megváltozik a hunok támadó politikája. A békés terü
letfoglalás elve már a múlté, Bleda, de főleg Attila személyében könyö
rületet nem ismerő, véreskezű vezér áll a hódító csapatok élén. 

Mintegy előjelként az elkövetkező évtizedek borzalmaira, 436-ban a 
hunok Aetius szövetségeseként átkelnek a Rajnán, és szörnyű pusztítást 
visznek végbe a római területen tanyázó burgundok között. E z volt a 
legszörnyűbb csapás, amit a római—hun szövetség mért a germánokra, 
hisz a döntő csatában elesett a burgundok királya, Gandahar egész nem
zetségével együtt (437). E gyászos csata kitörölhetetlen nyomot hagyott 
a germánságban. Csakhamar mondák szövődtek köré, melyekből meg
született a Nibelung-ének. 4 2 

A ravennai kormányzat viszonzásképpen római katonai főparancsnoki 
címmel (magister millitum) tünteti ki Attilát és egyúttal a már korábban 
megkapott Dunántúl mellé Szlavóniát (Savia) is hun területté nyilvánítja. 
Habár e benépesített római tartományok névleg hun fennhatóság alá ke
rültek, állandó hun katonai megszállásra, illetve megtelepülésre sosem 
került sor. 4 3 

Ezután a hunok teljes erővel a római birodalom keleti fele ellen for
dultak. 433 őszén, kihasználva a kedvező lehetőséget, hogy az egyesült 
kelet- és nyugatrómai hadsereg az Észak-Afrikát azaz Karthágót elfog
laló vandálok ellen vonult, elszenvedett sérelmeiikre hivatkozva a hunok 
Margus város püspökének kiadását kérik. Kérésüket azonban a császár, 
I I . Theodosius kereken megtagadja, s ezzel ürügyet ad a hunoknak a 
betörésre. A hun seregek átkelnek a Dunán, és romba döntik Viminaciu-
mot (Kostolac), az útjukba eső első várost. Miután a keletrómai biroda
lom hadseregének zöme Karthágóban a vandálok, Armendiában pedig a 
perzsák ellen harcol, a hunok nem ütköznek nagyobb ellenállásba. A 
városok és környékükről verbuvált népi alakulatok nem tudják ered
ményesen felvenni a harcot a támadókkal, így 440-ben elesik a határ
menti Margum és Singidunum (Belgrád). A következő évben további 
pannóniai és moesiai városok kerülnek sorra, pl. Sirmium (Sremska Mit-
rovica), majd a délebbre, azaz az ország belsejében fekvő (Naissus (Niš) , 
Serdica (Sofija), Philippopolis (Plovdiv), Arcodianopolis, Constanca és 
sok más virágzó hely. Természetesen ezt már Bizáncban sem nézik tétle
nül. Sürgősen csapatokat vezényelnek át az afrikai harctérről, de a 
hunok ellen felvonuló keletrómai sereg súlyos vereséget szenved a trák 
Chersonesosnál (Gallipoli-félsziget), mire a bizánci kormányzat kénytelen 
békét kérni. 4 4 A feltételeket természetesen Bleda és Attila szabja, amit 
elsősorban is a császári kincstár bán meg. A második marguszi béke, vagy 
másképpen a római küldöttség vezetőjéről elnevezett anatóliusi béke óriási 
pénzadó kifizetésére kötelezte a keletrómai birodalmat, nem beszélve a 
romokban heverő városokról, melyek egy részét majd csak száz év múlva, 
Justinianus császár uralkodása idején sikerül újjáépíteni. 4 5 

A 445-ös év újabb fordulat a hun történelemben. Attila megöli test-



vérét és uralkodótársát Bledát, és egyeduralkodóként ismét leszámolásra 
készül a keletrómai császársággal. É p p úgy, mint a 440-es nagy táma
dáskor, most is csak a kedvező alkalomra vár, ami el is jön alig két év 
múlva, amikor borzalmas földrengés dönti romba a keletrómai fővárost 
és könyékét. A 447-es katasztrófa után Attila minden szövetségesével a 
birodalomra tör. Az ellene küldött római sereg ismét vereséget szenved, és 
így megnyílik az út egész a Thermopylei-szorosig. A hunok végigpusztít
ják a földrengés sújtotta vidékeket, és mintegy 70 várost kifosztanak 
(legalábbis ennyit emlegetnek a források). A következő évben, 448-ban 
Attila már a Dunától egész Naissusig (Nišig) terjedő (gyepűt) követel. 
A császári udvar a tönk szélére jutott. Mivel a kincstár teljesen kiürült, 
tehetetlenül ki volt szolgáltatva a nagy király kényének-kedvének. A 
béketárgyalások a sok lehetetlen és teljesíthetetlen kívánság miatt sokáig 
elhúzódnak. 450-ben azonban egészen váratlan dolog történik. A már 
említett Anatolius és szenátortársa, Nomus vezette küldöttség olyan békét 
köt a hunokkal, amelyben Attila lemond minden eddigi területi igényéről, 
nem emeli az évi adót, sőt még a hadifoglyokat is szabadon bocsátja. Ezt 
a nagy engedékenységet csak egy dologgal lehet megmagyarázni. Többé 
nem volt érdekes számára a keletrómai birodalom, inkább a „bará t i " 
Nyugat ellen fordult . 4 6 

Arra számítva, hogy a nyugatrómai birodalom északi határát, vala
mint a Gallia provinciát benépesítő germán törzsek átallnak a hunok 
oldalára, Attila előbb kerülőúton igyekezett a birodalom szívéhez köze
lebb jutni. Ám a szövetségre invitáló tárgyalások nem jártaik eredménnyel. 
A germánok hűek maradtak a nyugatrómai birodalomhoz, elsősorban 
azért, mert a hunok neve ekkortájt már több volt mint félelmetes. A 
diplomáciai előkészítés után 451 tavaszán Attila megindul a „népek 
tengerével", hogy szolgasorba juttassa az ezeréves birodalmat. Vala
mikori barátját, Aetiust teljesen felkészületlenül éri a támadás, és 
mire nagynehezen összetoborozza seregét, Attila feldúlja az északi határ 
mentét, sőt mélyen behatolva Galliába már Aurelianát (Orlean) ostromolja. 
Az ellenfél közeledtének hírére Attila visszavonul a Champagne síkságra. 
A Troyes közelében fekvő Mauriacum, vagy ahogy a köztudatban elter
jedt, Catalaunum mellett találkozott a két sereg. Minden bizonnyal az 
ókor legnagyobb ütközete zajlott le ezen a helyen, melyben Attila oldalán 
részt vettek a hunok mellett az Ardarich vezette gepidák, a keleti gótok, 
rugiak, szkirek, svebek, herulok, thüringiaiak stb., Aetius oldalán a „nyu
gati v i lág" barbár népei: a vízigótok I. Theodorich királlyal az élen, az
után az alánok, burgundok, frankok, alemannok és persze maguk a ró
maiak, illetve a már elrómaiasodott barbár katonai telepesek. 4 7 

A csatát nagy aggodalommal a nap kilencedik órájában, azaz kora 
délután kezdték meg. Magáról a csatáról és eredményéről most aligha 
tudnánk helyes képet festeni. Tény azonban, hogy a későn megkezdett 
ütközetnek napnyugtáig nem lehetett győztese. Legvalószínűbb, hogy az 
óriási csatamezőn a vezérek nem látták tisztán a csata folyását, nem tud-



ták megítélni kellőképpen az előnyös helyzetet, és még az sincs kizárva, 
hogy tulajdonképpen a főseregek, azaz Attila hunjai, illetve Aetius légiói 
egyáltalán nem is bocsájtkoztak küzdelembe. Ök ketten túl jól ismerték 
egymást, bizonyára mindketten cseltől tartottak. így hát a csatában el
sősorban a germánok irtották egymást. 4 8 A szakemberek egy része Attilát 
tartja vesztesnek, ugyanis a források arról beszélnek, hogy az est beáll
tával a hunok visszahúzódtak szekértáborukba, és csak sűrű nyílzáporral 
tudták távoltartani ellenfelüket. Attila készült a halálra, hisz nyergekből 
óriási máglyát hordatott össze. Bizonyára elevenen elégette volna magát, 
ha az ellenfél benyomul a táborba. Erre azonban nem került sor. A ha
lotti máglyát bizonyára nem Attilának gyújtották meg, hanem a csatában 
elesett főuraknak. Bárhogy is volt, a seregek gyorsan szétváltak. A vízi
gótok már másnap reggel elvonulnak magukkal víve csatában elesett ki
rályukat. Aetius legnagyobb szövetségesei nélkül már nem mert csatába 
szállni, vagy inkább szándékosan futni hagyta Attilát. Mi másért eresz
tette volna szét germán szövetségeseit. A hunok minden bántódás nélkül 
visszatértek a Kárpát-medencébe, és egy év múlva újabb nagyszabású 
hadjáratot indítottak a nyugatrómai birodalom ellen. A cél ez alkalom
mal már az örök város, Róma. 452 első felében sorra elesnek az észak-
itáliai városok, kezdve az eddig bevehetetlen Aquileiától egészen Milá
nóig. Aetius nem képes valamirevaló sereget összetoborozni, amivel meg
védhetné a kiszolgáltatott városokat. Róma mégis megmenekül. A legen
dás békekötés után, melyet a Po és a Mincio összefolyásánál köt meg a 
pápa, azaz Róma püspöke és Attila, a hunok visszavonulnak. 4 9 Itália 
váratlan elhagyását két dologgal magyarázhatjuk. Az egyik, és ezt a for
rások is kiemelik, hogy a pusztítás után a nagy melegben járvány ütött 
ki, és megtizedelte a hun sereget, a másik, hogy az új keletrómai császár, 
Martianus semmibe véve az eddigi hun szerződéseket, nemhogy megta
gadja az adófizetést, de átkelve a Dunán még hátba is támadja az otthon 
maradottakat. Attila bosszúra vágyva siet haza, és készül a Marcianus 
elleni végső leszámolásra, amikor 453 tavaszán teljesen váratlanul agy
vérzés következtében meghal. 5 0 

Fiai megpróbálják átvenni a hatalmat, de az ingatag nomád biroda
lomban szembe kerülnek a nagy király vazallusaival, a germán fejedel
mekkel. Egy végső összecsapásban az ismeretlen Nedao folyó mentén (va
lahol az Alföld déli részén) a hunok és megfogyatkozott szövetségeseik 
döntő vereséget szenvednek a gepida király, Ardarich vezette germán
szarmata szövetségtől. Ezzel a vereséggel a hunok kiszorulnak a Kárpát
medencéből, és visszatérnek a délorosz pusztákra, ahonnan elűzik a 
keleti gótokat, akik Pannónia felé veszik útjukat. 5 1 

Egy olyan hatalmas állam, mint amilyen Attiláé volt, hogy szűnhet 
meg egyik napról a másikra, anélkül, hogy külső ellenség tiporná le? 
Tudnunk kell, hogy általában a nomád birodalmak rendkívül gyorsan 
jönnek létre, de épp ezért a bennük levő törzsek, törzsszövetségek csak 
lazán kapcsolódnak egymáshoz. A birodalom tulajdonképpen sok-sok 



apró államból áll. Benne az uralkodó törzs csak uralmát biztosítja a 
népek felett, ami lehetővé teszi, hogy hallatlan gyorsasággal mind több 
népet vonjon vezérlete alá, és mind kevesebb tudjon ellenállni neki. Az 
uralkodó törzs végül már csak vékony réteg marad. Ameddig meg tudja 
tartani hatalmát, addig nincs baj . De amint tekintélyén csorba esik, trón
viszály tör ki, vagy csatában alul marad, hatalma könnyen meggyöngül. 
A leigázott népek fellázadnak, a népek, törzsek szétválnak egymástól és 
a birodalom ugyanolyan hirtelen széthullik, mint ahogy létrejött. Tulaj
donképpen csak kivételes képességű fejedelmek, uralkodók tudják össze
tartani ezeket a népcsoportokat. A legtöbb esetben a törzsszövetség feje
delme saját kénye-kedve szerint portyázik, zsoldosnak szegődik, mintha 
nem is volna ugyanannak a politikai tömörülésnek tagja. Ez jellemző a 
hunokra is, amikor nem egy esetben a római zsoldban levő hun segéd
csapatok a szövetséges alánokkal, vagy éppenséggel egy másik hun csa
pattal csatáztak. 5 2 Természetesen csak Attila vezérségéig. Az ő hatalomra 
jutásával soha nem látott egységbe tömörül a barbár tömeg. Ennek az 
egységnek azonban egyedüli összetartója az istenként tisztelt nagy király 
volt. Ezek után már nem csodálkozhatunk, hogy váratlan halála egyben 
a Hun Birodalom pusztulását is jelentette. 

Mint láttuk, a hunok Kárpát-medencei honfoglalása 420 körül kezdő
dött. A hun főerő az ezt követő években bizonyára teljes egészében átte
lepült e területre. Első Kárpát-medencei központjuk valahol Dél-Bánát
ban, a Morava torkolatvidékével szembeeső területen lehetett. Valamivel 
később Attila fogja a hun birodalom „fővárosát" , azaz a vezéri szállás
területet átteni a Tisza vidékére, pontosabban a Tisza folyásának középső 
és alsó szakaszára . 5 3 Hogy pontosan hol is volt ez a központ, azt már 
évszázadok óta kutatják a tudósok. A priskosi és más római küldöttségek 
leírásából arra lehet következtetni, hogy ezt a helyet valahol Szeged kör
nyékén, illetve az átellenes oldalon, a Duna—Tisza közén, tehát éppen
séggel Észak-Bácskában kell keresnünk. 5 4 Ezt látszik bizonyítani az a 
hallatlanul értékes kincslelet is, melyet a magyar—jugoszláv határ kö
zelében, Nagyszéksóson találtak 1926-ban. A homokból előkerült tárgyak 
egy hun előkelőség halotti máglyájának tartozékai, melyekből a szegedi 
múzeum szakembereinek a mintegy 50 év alatt eddig 166 darabot sikerült 
összegyűjteniök. Az első aranytárgyak csak több évvel megtalálásuk után 
kerültek a múzeumba). Sajnos, a nagyszéksósi leleten kívül más, kizáró
lag hunnak nevezhető leletünk ezidáig Bácskában nincs. Két oka van. Az 
egyik a kutatás hiányossága, a másik, hogy a hunok igen rövid Duna— 
Tisza közi jelenléte nem volt elég ahhoz, hogy sajátos hun kultúra jöjjön 
létre. A hunok saját államukban, illetve nagyon is összetett társadalmuk
ban csak vékony vezető réteget alkottak, és ennek következtében anyagi 
kultúrájuk nem különíthető el kellőképpen a kortárs szarmata, illetve 
germán népek anyagi kultúrájától. 5 5 Éppen ezért a régészet a IV. és V. sz. 
anyagát, népre való tekintet nélkül, „hunkorinak" nevezi, épp a fentiek
ben említettek miatt. Igaz, vannak szakemberek, akik a hun régészeti 



anyagot a germán keleti gót, illetve gepida leletekben látják, nézetüket 
azonban bizonyos benntartással kell fogadnunk, habár az ezekre a né
pekre jellemző úgynevezett Fekete-tengeri (Pontusi) divat feltehetőleg 
nem volt ismeretlen és idegen a hunoknak sem. 5 6 

Germánok a Duna—Tisza közén 

A Nedao menti csata, a hunok kivonulása után egy időre fellélegezhettek 
a Kárpát-medence lakói. Nézzük, kik is ők. A Duna—Tisza közén ős-
lakóként megmaradtak a szarmaták. Történelmüket már ismerjük. Tőlük 
keletre a gepidák népesítették be az Alföldet. A Dunántúl a romanizált 
őslakosságon kívül az újonnan érkezett keleti gótok lakhelyévé vált. A 
Duna balpartján az Újvidéktől Dunapataj ig húzódó szakaszt pedig a 
germán szkirek lakták . 5 7 Mindegyikük egykor hun alattvaló volt, vezé
reik, királyaik kivétel nélkül Attilát szolgálták, és nem egy közülük te
hetséges politikusnak bizonyult. Menjünk azonban sorjában, és ismerked
jünk meg e népek rövid történelmével. 

A S Z K I R E K éppúgy, mint a gótok, gepidák, herulok és vandálok a 
germánok keleti ágához tartozó nép. Jóva l az időszámítás kezdete előtt, 
Skandináviából ereszkedtek le a Fekete-tenger part jára . 5 8 Itt kerültek hun 
fennhatóság alá, és a IV. sz. végén hun segédnépként találjuk őket Uldin 
seregében. A hunok nyugati szárnyának sikertelen szereplése nagy vér
áldozatot követelt a szkirektől, de gyorsan kiheverték a csapást. Vala
mivel később a hun főerőkkel egyidejűleg érkeztek a Kárpát-medencébe 
és benépesítették a Duna mentét. Tehetséges királyuk, Edika (Edecon, 
Edecu) Attila egyik legbizalmasabb embere lett. A szkirek valószínűleg 
a hun szállásterület nyugati határőrének szerepét töltötték be. Az Attila 
halálát követő csatározásban Edika a szkirek nagyobb részével nem vesz 
részt, de egy csoportjuk megmarad hun szövetségesnek, és a végsőkig kitart 
mellettük még a meghátrálás idején i s . 5 9 Ezzel szemben Edika semlegessége 
lehetővé teszi, hogy megmaradjanak régi szállásterületükön egészen a 
470-es évekig. Mielőtt még befejeznénk a szkirek történetét, szólnunk kell 
a keleti gótokról is, ugyanis e két nép története szorosan összefügg. 

A K E L E T I G Ó T O K tehát rokonságban voltak a szkirekkel. Testvér
törzsükkel, a nyugati gótokkal együtt ők is Skandinávia déli feléből ván
doroltak át a mai Ukrajna területére. Innen a nyugati gótok tovább nyo
multak Nyugatra , és megszállták a rómaiak álltai kiürített Dáciát . A 
keleti gótok pusztai nép maradtak és a szomszédos kisebb törzsekkel 
együtt erős államot alapítottak. A keleti gótok sok népet tömörítő álla
ma épp a IV. sz. második felében, Ermanarich királyuk uralkodása ide
jén éri el hatalma tetőpontját, de még így sem képes ellenállni az új 
keleti jövevényeknek, a hunoknak. 6 0 A csekély számú menekülttől elte
kintve a keleti gót nép többsége hun fennhatóság alá kerül. Az V. sz. 
elején uraik parancsára hadjáratot vezetnek a Kárpát-medencébe, ahol 



hun alattvalóvá teszik a guadokat és a gepidákat. A további hadjára
tokból is kiveszik részüket, de nem mozdulnak régi szállásterületükről, 
egészen addig, amíg az Attila-fiak vissza nem vonulnak a Kárpát-me
dencéből. A visszavonuló hunok elől kitérve a keletrómai birodalomtól 
kérnek menedéket. Martianus császár szövetségbe fogadja őket, és átengedi 
nekik Pannóniát, azaz a Dunántúlt, pontosabban annak középső és dél
keleti részét. A 456-ban betelepülő három fő keleti gót törzs megszállja 
a Szávától a Balatonig terjedő síkságot, beleértve Bácska délnyugati ré
szét i s . 6 1 

Megjelenésük megzavarja a Kárpáti-medence alig pár éves nyugalmát. 
Előbb a keletrómai birodalommal kerülnek összeütközésbe, majd a béke
kötés után jobb híján a szonszédos népeket szemelik ki áldozatul. Rövid 
idő után a Kárpát-medence ismét hadszíntérré válik. Az áliandó zakla
tásokat megunva a valamikori gepida szövetség népei közös vállalkozásba 
kezdenek a keleti gótok ellen. Itt folytathatjuk ismét a szkirek történetét 
is, mivel épp ők játszották a vezető szerepet ebben a germán háborúban. 
Átkelve a Dunán a szövetségesek (szkirek, gepidák, quadok, rugiak, 
szarmaták) a számunkra ismeretlen Bólia nevű folyó mellett vereséget 
szenvednek. Ezek után a keleti gótok igazán nyeregben érzik magukat, és 
megkezdik ellenfeleik kiirtását. 

Elsőként a „ főbűnös" szkirek kerülnek sorra. Jeles királyukról, Ediká-
ról nem hallunk többé, de fiai, Hunvulf és Odoaker mint a népvándorlás 
jellegzetes politikus hadvezérei az elkövetkező évtizedekben sokszor hal
latnak magukról. Ez utóbbi, Odoaker szkir-rugi harcosaival megbuktatja 
az utolsó hivatalos nyugatrómai császárt, Romulus Agustust (476), és 
ezzel véget ér a nyugatrómai árnyékcsászárok kora, ami egyben azt is je
lenti, hogy a birodalom nyugatai fele jogilag megszűnik. 6 2 

A szkirek után a többi szövetséges sem kerülheti el sorsát. A guadok 
és rugiak országának végigpusztítása után, mint már azt hallottuk, a 
szarmaták is elszenvedik súlyos, egyben utolsó vereségüket is. Az állandó 
háborúskodásnak azonban meglett az eredménye. A Kárpát-medence, de 
még inkább Pannónia gazdasági csődbe jutott. A keleti gótoknak nem 
maradt más választásuk, minthogy elhagyják e területet. Alig 15 évi 
tartózkodás után törzseik két nagy csoportra válnak. Egyikük Nyugat felé 
veszi útját és Galliában, azaz a vízigótok államában köt ki. Másik, egy
ben nagyobb csoportjuk pedig legendás hírű királyuk, a későbbi N a g y 
Theodorich vezetésével délre indul. Átkelve a Száván, a Balkán, azaz a 
keletrómai birodalom földjére lépnek, ahonnan csak mintegy 18 évi 
bolyongás után vonulnak ki ismét. 488-ban Itáliába mennek, ahol ősi 
ellenségük a szkir Odoaker állja útját. Többszöri csatározás után a 
vesztes Odoaker visszavonul Revennába, ahol három évig állja az ost
romot, de végül mégis kiszolgáltatja magát a keleti gótoknak. 493-ban 
Ravenna új urát, N a g y Theodorichot köszönti, és ezzel lezárul a germán 
népek történelmének egyik legsötétebb szakasza . 6 3 

A G E P I D Á K a népvándorláskornak azokhoz a népeihez tartoznak, 



melyekről nem maradt fenn korabeli írásos emlék. Hiába játszottak egy 
évszázadon át vezető szerepet a Kárpát-medence történetében, a korabeli 
krónikások szinte nem is említik őket. Azt a keveset, amit róluk tudunk, 
ősi ellenfeleik a nem épp tárgyilagos keleti gót, illetve a longobárd for
rásokból kellett kihámozni. Annyi biztosat tudunk, hogy Skandináviából, 
vagy a Visztula torkolatvidékéről származtak, és közeli rokonságban vol
tak a keleti gótokkal, valamint, hogy a 260-as években érik el a Kárpát
medence északkeleti részét, azaz a római Dácia provincia határát a mai 
Románia területén. Nevük a többi germán néphez hasonlóan öndicsérő 
jelzőből ered, vagyis ők voltak a bőkezűek, az adakozók (német geben, 
angol gifden). 6 4 

A meg-megújuló gót-gepida támadások miatt a rómaiak 270-ben 
kiürítik Dácia provinciát, és ekkor az eltávozó romanizált lakosság he
lyére a gótok mellett gepidák is költöznek. Igaz, nekik csak a tartomány 
északnyugati részében marad hely, de szállásterületüket gyorsan kiter
jesztik az egész Tiszántúlra, pontosabban annak a Tisza felső folyásától 
a Kőrösig, sőt a Marosig húzódó szakaszára. 6 5 

Történelmünk nagy fordulópontja 410-ben következik be. Ekkor a 
hunok parancsára támadó keleti gótokkal szemben elvesztik független
ségüket, és ezzel ők is hun alattvalóvá lesznek. Valamivel később, a 440-
es években Ardarich királyuk vezetésével a hunok legjelentősebb „szövet
ségeseivé" lépnek elő. Részt vesznek a balkáni és a nyugati hadjáratok
ban is a hun haderő gerinceként, Ardarich pedig Attila egyik legked
veltebb vazallus királya lesz. Azonban a nagy király halála után egyből 
hűtlenné válik, és az Attila-fiak elleni általános felkelésben épp ő áll a 
szövetséges népek élére. 6 6 

A Nedao folyó menti győzelem hallatán Martiaus keletrómai császár 
elismeri a gepidák sikerét, szövetségesül fogadja Ardarichot, s ezzel meg
kezdődik a gepida történelem „ a r a n y " százada. A gepidák a Kárpát
medence egész keleti felének uraivá válnak, és több mint száz éven ke
resztül belső békében élnek. 6 7 Persze a bizánci kormányzat azonnal gondos
kodik arról, hogy a gepidák nehogy biztonságban érezzék magukat, és mint 
ahogy azt már láttuk, 456 J ban az üresen hagyott Pannóniába betelepíti a 
hunok elől menekülő keleti gótokat. Ezzel a gepidák mintegy kutyaszo
rítóba kerülnek, de ősi testvér-ellenfelükkel mégsem keverednek nagyobb 
háborúba. Legalábbis egyelőre nem. A Bólia menti csata, melyben a ge
pidák csak kisebb erőkkel vettek részt, a keleti gótok elvonulása után a 
gepidák megszállják a valamikori Pannónia Secundát, azaz a mai Sze-
rémséget és Szlavóniát. Itt kerül sor az első komolyabb összecsapásokra 
a gótokkal, előbb 488-ban, amikor N a g y Theodorich 15 évi balkáni 
bolyongás után Itáliába indul, majd később 504-ben, amikor immár Itá
liából érkezik a gót sereg, hogy elűzze a gepidákat. A keleti gót támadás 
sikerrel jár. A gepidák kénytelenek feladni Pannónia Secundát. Csak 
N a g y Theodorich halála (526. augusztus 30.) után a nagy bizánci—gót 
háború idején (536—537), amikor a gótok visszavonják erőiket, sikerül 



a gepidáknak ismét elfoglalniuk az egyszer már birtokolt Sirmiumot a 
hozzá tartozó területekkel. 6 8 

Ezzel a lépéssel azonban magukra haragították Bizáncot, azaz az új 
császárt, Justinianust. Bizánc itáliai hadi sikerei, illetve a gót hatalom 
meggyengülése után joggal követelte a gepidáktól az egykori római, majd 
a háború előtti gót területek átadását. Hamarosan kirobban a háború, 
amelyből látszólag a gepidák kerülnek ki győztesen (539), de ettől kezdve 
a gepidák helyzete mind kétségbeejtőbbé válik. Vesztüket mégsem a bi
zánciak, vagy az újból megerősödő gótok, hanem egy harmadik nép, a 
longobárdok okozzák. 

A gepida-longobárd háborúk története 

A longobárdok soha nem szállták meg a Dunától keletre eső területeket, 
így történelmükről dióhéjban annyit, hogy az Elba torkolatvidékétől 
nyugatra eső síkságról ereszkedtek le a Duna mentére. Az V. sz. végén 
előbb a mai Béccsel szemközt fekvő Duna menti területen élő herulok 
királyságát verik szét, majd valamivel később, N a g y Theodorich halála 
után Pannónia északi része is fennhatóságuk alá kerül. A bizánci császár
ság ekkor már világosan látta, hogy a Duna mentén egy új , korábban 
ismeretlen, de igen félelmetes hatalom kezd kibontakozni. Ezért a bi
zánci-gót háború kitörésekor Justinianus császár keresztény szövetségre 
lép a longobárdokkal. E szövetségnek eleinte semmi rendeltetése nem volt, 
csak majd valamivel később, 545—546 körül, Audion király uralkodása 
idején lesz eredménye. Justinianus átengedi a longobárdoknak a valami
kori gót Pannóniát, azaz Pannónia déli részét (Sirmium kivételével), sőt 
még a romanizált lakosság lakta Nyugat-Pannónia noricumi határvidékét 
is, és ennek fejében csak egyet követel: a gepidák elleni háborút. 6 9 A har
cos longobárdok kapnak az alkalmon, és már a következő év tavaszán, 
547-ben vereséget mérnek a gepidákra, akik ekkor békét kérnek és kap
nak. A békét kisebb csatározások ugyan meg-megszakítják, de a döntő 
összecsapásra csak 552 tavaszán kerül sor. Az ún. asfeldi (az „ á s z o k " 
mezeje) ütközet a gepidák teljes vereségével végződik, azonban épp maga 
Justinianus fékezi meg a győzőket, békét parancsolva a két népnek. Ter
mészetesen ezt nem csak jószívűségből teszi, hanem mert közben Itáliá
ban a tehetséges gót Totila ismét visszaállítja a keleti gótok hatalmát. 
A gótok elleni végső leszámolásra felvonuló bizánci seregnek szüksége 
volt a longobárd, de a gepida erősítésre is. A nagy ellenfeleknek egy 
ideig vállvetve kellett harcolniuk egy közös célért. 7 0 

A Justinianus parancsolta békét jó ideig tiszteletben tartja mindkét nép. 
Az 560-as évek elején azonban az új gepida király, Kunimund Sirmiumba 
helyezi át székhelyét. Ez természetesen nem tetszik a longobárdoknak. 
Kihasználva Kunimund és a gepida fősereg távollétét, Alboin a longo
bárdok ifjú királya 565-ben megtámadja Sirmiumot és környékét. Idő-



közben a szlávok ellen vezetett erdélyi hadjáratból Kunimund győztesen 
tér vissza, de csatát veszít, és kénytelen visszahúzódni a fővárosba. K ö z 
ben Justinianus meghal (565. nov. 4.), és utóda, I I . Justinus meggondo
latlanul felbontja a húszéves bizánc—longobárd szövetséget, sőt a gepi
dák ígéretére, hogy átadják Sirmiumot, felmentő sereget küld a longo
bárdok ellen. A bizánci-gepida sereg 566-ban felmenti Sirmiumot, azaz 
elűzi a longobárdokat, akik egycsapásra szorongatott helyzetbe kerül
nek. 7 1 Aiboint délről Bizánc, keletről a gepidák, északról a szlávok ve
szélyeztetik, ezért sürgősen új szövetségesek után néz. Meg is találja őket 
egy nemrég megjelent, magukat avaroknak nevező ázsiai népben. Mind az 
avarok, mind a longobárdok szorongatott helyzetben voltak. Hátukban 
üldözőik, a türkök, előttük a hatalmas Bizánc, amely ugyan szövetségre 
lép velük, de okulva az előző század gót példájából, letelepedési enge
délyt nem ad nekik. A Baján vezette nomád avarok a bizánci politikusok 
jóvoltából már tudták, hogy nem is oly messze Nyugaton hatalmas hegy
ségtől körülvett síkság terül el, mely biztos menedéket ad az üldöző 
türkökkel szemben, és amelyet tőlük csak a gepidák országa választ el. 
Ilyen körülmények között természetesen gyorsan megszületik a longo-
bárd-avar szövetség, melynek egyetlen célja, megsemmisíteni a gepidá
kat. 

A végső leszámolásra már 567 tavaszán sor kerül. A longobárdok 
nyugatról, az avarok keletről támadnak. Kunimund közben végzetes hi
bát követ el azzal, hogy ígéretét megszegve nem adja át Sirmiumot a bi
zánciaknak. Nem is csodálkozhatunk, hogy II . Justinus császár nem segíti 
a gepidákat a kettős ellenséggel szemben. A gepida sereg két részre sza
kad. Kunimund a fősereggel a longobárdok ellen vonul. A többiek a Sir-
mium ellen felvonuló avarokkal próbálnak szembeszállni. Csak egy csa
tát vívnak, valahol a Tisza mentén, melyben a longobárdok teljes ve
reséget mérnek a gepidákra. Kunimund király is elesik, mire a vereségről 
értesülő másik gepida sereg Sirmiumnál megadja magát a bizánciaknak, 
akik 125 év után ismét bevonulhatnak az egykori római császárvárosba. 
A gepidák országa ezzel összeomlik. A trónörökös a királyi kincsekkel 
Bizáncban keres menedéket, az otthonmaradottak nagy része longobárd, 
illetve avar rabságba kerül. 7 2 

A győztes longobárdoknak nagyon hamar be kell látniuk, hogy micso
da óriási baklövést követtek el, amikor az avarokat hívták segítségül a 
gepidák országának szétzúzására. Még ugyanebben az évben Baján kagán 
Sirmium ostromába kezd. Egyelőre ugyan még sikertelenül, de ez a lépése 
megvilágítja az igazi célt, azaz a Kárpát-medence feletti avar uralmat. 
Alboin belátja, hogy már nem tudja jóvátenni hibáját, és ezért menteni 
próbálja a menthetőt. Szövetségeseit felszólítva, valamint a környező 
néptömegeket összetoborozva a longobárd nép felkerekedik, és elhagyja 
Pannóniát, átengedve az újonnan jött ázsiaiaknak, akik ettől kezdve 
mintegy 250 éven keresztül fogják uralni a Kárpát-medencét. 

Természetesen a longobárdok és szövetségeseik elvonulása nem jelen-



tette azt, hogy a germánok eltűntek ezekről a területekről. Bizonyára 
fennmaradt még sok (főleg izolált) germán település, mellyel számolnunk 
kell az avar kor idején is. A későbbiekben sok esetben hallunk arról, 
hogy Itáliából germánok menekülnek az avarokhoz. Ezek után nyugod
tan mondhatjuk, hogy a Kárpát-medencében maradt germánság csak las
san szívódott fel a hódító avarságba, illetve később a peremvidéket bené
pesítő szlávságba. 7 3 

A germánok régészeti emlékei 

Az V. sz. eleji, az ún. „hunkori" germán régészeti anyagot több csoportra 
lehet osztani. Már volt róla szó, hogy a tudomány még nem tudja a 
nomád hun birodalomban tökéletesen beilleszkedő népelemek emlékeit el
különíteni, aminek fő oka abban rejlik, hogy a hunoknak és a velük 
vándorló különböző germán törzseknek nem voltak nagyobb kiterjedésű 
temetőik, melyek alapján esetleg képet alkothatnánk társadalmukról. A 
szabálytalanul elhelyezkedő egy vagy két sírós hun-germán lelőhelyek 
anyagára ugyan a sajátos germán formák jellemzőek, de rendkívüli mér
tékben érezhető a Fekete-tengeri műhelyek hatása. Az ún. pontusi polich-
ronikus (színes kőberakással ékesített tárgyak; főleg ékszerek) stílus el
terjedésében az első helyen áll, de tipikus tárgyainak etnikai jellegét még
sem lehet meghatározni, mert habár a germánokra oly jellemző kisebb 
és nagyobb fibulákat is készítettek ezzel a technikával, épp köztük talál
juk a valószínűleg egyedül biztosan a hunokhoz kapcsolódó „c ikáda " fi-
bulát is. Ezért egyrészt a hunoknak, másrészt a keleti gótoknak is tulaj
doníthatjuk ezeket a tárgyakat. Ugyanebből a periódusból maradtak fenn 
a kései ókor műhelyeiből kikerülő különböző veretek is, melyek bizo
nyára kereskedelmi célokból a „barbárok" szája íze szerint készültek, és 
amelyeken jól lehet követni a kései ókori díszítőelemek fokozatos átala
kulását (indák és stilizált madarak) . 7 4 

Természetesen már vannak az V. sz. közepéből való külön-külön jól 
elválasztható germán leletek, amelyek Bácska területén egyrészt a keleti 
gótokhoz, másrészt a gepidákhoz kapcsolódnak. A szkirek hagyatékát nem 
tudjuk elkülöníteni, és ezért a keleti gótokkal egy csoportba vesszük őket. 
A hunok visszahúzódása után kialakuló Kárpát-medencei germán hege
mónia igen nagy mértékben a római társadalom hatása alá került, ami 
rányomta bélyegét e népek kultúrájára is. Egyébként mind a keleti gó
tokra mind a gepidákra egyazon viselet és ugyanazok a tárgyak hasz
nálata jellemző, azzal a különbséggel — és ezért is választhatók el —, 
hogy míg a keleti gótoknál nagymértékben kialakult a gazdag díszítés 
addig a gepida leletanyag ebben a tekintetben a lehető legegyszerűbbek 
közé tartozik. Ez bizonyára visszatükrözi a gepida társadalom képét, a 
nyugodt földművelő mentalitást, ami a nagyobb kiterjedésű temetők lé
tében is megmutatkozik. A női viselet tárgyain különösképpen jól meg-



figyelhetők ezek az ellentétek, mind a fülbevalókon, mind a gyöngy
füzéreken és a ruhakapcsokon is. A pontusi díszítőelemek fokozatos el
halását és a kései ókor, illetve, helyi műhelyek hatását látjuk a fibulákon, 
melyek formájukban még a korai időszak lemezekből kovácsolt fibuláit 
utánozzák, de készítési módjukban már az új öntött technikát képviselik. 

Milyen volt fegyverzetük? A legjellegzetesebb germán gyalogsági kard 
(spatha) és az egyélű szkramaszax, valamint a tölgyfalevél típusú nehéz 
lándzsa és a pajzsdudor elsősorban a gepidák sírjaiból kerül elő. A ger
mánoknak tulajdonított kerámiai leletanyag három csoportra osztható. 
Közülük az elsőbe tartozó jól iszapolt edényeket karcolásos technikával, 
a másodikba tartozókat pecsételéssel (ez főleg a gepidákra jellemző) dí
szítették. A harmadik csoportba a kései ókori mintára készült szürke 
edények sorolhatók. 7 5 

Az avarság története 

Az avarok történetét megörökítő bizánci történetírók szinte kivétel nélkül 
azzal kezdik krónikáikat, hogy Bizáncban valóságos csoda volt az 556-
ban megjelenő avar küldöttség, mely Justinianus császárnál tett tisztelgő 
látogatást. A Kandik vezette avarok az európai szemnek szokatlan, hátul 
igen hosszú, összefont és szalagokkal díszített hajukkal (varkaccsal) és 
a többi hunokéra hasonlító öltözetükkel joggal kelthettek nyomasztó 
benyomást a bizánci főváros lakosságára. Igaz , ők maguk ekkor még 
korántsem voltak oly félelmetesek, hisz menekülőként érkeztek a Fekete
tengeri sztyeppékre. A türkök űzték el őket hazájukból. 

Justinianus barátságosan fogadja az avar követeket. Ajándékokat ad 
nekik, ami egyben a szövetséget is jelentette, ugyanakkor felbiztatja őket 
a bizánci határok közelében tanyázó kisebb nomád népek megtámadá
sára . 7 6 

Hogy kik voltak ezek a magukat avarnak nevező ázsiai nomádok, 
arról több évszázados vita folyik. Egyes bizánci kútfők „á lavarokról" 
beszélnek, illetve uarhon néven emlegetik őket, amiből arra következtet
hetünk, hogy az avarság nem volt egységes nép. 7 7 A hagyományos véle
mény szerint az avarok a belső-ázsiai „zsuan-zsuanok" leszármazottai. 
Az V — V I . sz.-ban egy Kínától Közép-Ázsiáig terjedő hatalmas nomád 
birodalmat hoztak létre, és egykori alattvalóik, a lázadó türkök űzték el 
őket hazájukból (552). Egy újabb elmélet szerint, melynek szintén sok 
támogatója van, az avarok a Közép-Ázsiái heptelita hunok közül való 
menekültek, kiket az 550-es évek közepe táján a türkök, illetve a perzsák 
győznek le . 7 8 

E két alapelméletet szintetizálta Czeglédi Károly, amikor a történet
kutatás legújabb eredményeit, valamint a régészeti leleteket is figyelembe 
véve egy kettős eredet teóriát állított fel. Ezek szerint az avarok két nagy 
törzscsoportból összetevődő nép, melyek közül egyik a hiung-nu eredetű 



A szakirodalomban ismertetett germán lelőhelyek Bácskában 

1. Adorján (Nadrl jan) , Sárgaárok a Körös mentén 
2. Bácsordas (Karavukovo) , Ismeretlen lelőhely 
3. Bácsmonostor (Bački Monostor), Reiter-féle téglagyár 
4. Kolut, Ribnjak 
5. ökér (Zmajevo), Ism. lelőhely 
6. Szabadka (Subotíca), Ism. lelőhely 
7. Szenttamás (Srbobran), Buduénost téglagyár 
8. Zenta (Senta), Jedlícska 
9. Zenta (Senta), Kis Bátka 

10. Zombor (Sombor), Kukula-féle téglagyár 



chon (hjon, hun), másik pedig az ismeretlen eredetű uar (avar) volt. A 
belső-ázsiai avar birodalom 400—550-ig a Góbi-sivatag körüli sztyeppé
ken terült el. Ezt a vidéket nevezhetnénk el a nagy népvándorlás böl
csőjének, hisz az avarok többszöri Nyugat felé irányuló terjeszkedése 
megannyiszor Európa népeit is megmozgatta. Így első nagyobb nyugati 
terjeszkedésük során, úgy 350 táján a Kozák sztyeppe déli részéről Euró
pába szorítják az ott levő hiung nu (hun) törzseket, akik, miután végig
vonulnak Ázsián és Kelet-Európán, végül is a Kárpát-medencében kötnek 
ki. Ugyanebben az időben avar (uar-hun) törzsek szállják meg Szogdiát 
és Baktriát (A mai Afganisztán északi területét), ahol egy évszázaddal 
később a Hephtal dinasztia idején nagy birodalmat alapítanak. Az ott
honmaradt avarság következő nagy terjeszkedése épp ebben az időben, 
450 táján következik be, amikor a Góbi-sivatag vidékéről a Tien-San és 
az Ili folyó felé nyomulnak. Ez alkalommal elsősorban az ún. bolgár 
népek, az ogurok, onogurok, szaragurok, valamint a szavarok menekül
nek, és kezdik meg európai vándorlásukat. Az 550-es évek táján azután 
belső háború bomlasztja szét az avar birodalmat. A lázadó türk törzsek 
megdöntik egykori uraik hatalmát, aminek következtében az avarok egy 
része szétszóródik, másik része türk alattvalóvá lesz. Az új türk biroda
lom tüneményes gyorsasággal ráteszi kezét Közép-Ázsiára is, és ekkor 
(557-ben) a Hephtalita birodalom is szolgasorsba kerül. Az 557-ben Euró
pában megjelenő avar (uar-hun) törzsek a türkök elöl menekülő belső
ázsiai avar töredékek, illetve az úgyszintén türk fennhatóság alá került 
hephtalia törzsek közül kerültek k i . 7 9 Ügy is mondhatnánk, hogy a 
belső-ázsiai menekültek érintve a Hephtalita birodalmat ott egykori test
vér törzseikkel megerősödnek, sőt igen gyorsan egy néppé forrnak össze, 
majd a türköktől űzve már közös néven avarként jelennek meg a Kau
kázus közelében. 

Hogy miért épp az avar nevet választották, annak megmagyarázására 
van egy elmélet, amely több összetevőből áll, de amely kivétel nélkül 
érvényes a nomád népekre. Sajátos nomád szokás szerint a hódító nép, 
vagy dinasztia átadta nevét a leigázott, vagy csatlakozott népeknek anél
kül, hogy népnevüket kiirtotta volna. Ehhez csatlakozik a bizánci iro
dalom hagyománytisztelete, amely szerint a felbukkanó új nép rendsze
rint azt a nevet kapta, melyet egy hajdani barbár nép viselt ugyanazon 
a területen. 8 0 E fent említett két tényező az avarok esetében talán nem 
is játszott olyan nagy szerepet, mint egy harmadik és mindennél lényege
sebb dolog, ami a hunokra is érvényes, a környező népekre tett lélektani 
hatás, melyet az „európai" avarok esetében az egykori félelmetes hírű 
avaroktól való leszármazás jelentett. 

Justinianus császár tehát 558-ban szövetségesül fogadja Baján kagánt 
és avarjait, mire igyekeznek minél gyorsabban meghálálni a „bizalmat" . 
Már a következő években sorra leverik a bizánci határokat háborgató 
kutrigurokat, utrigurokat, a szláv antokat, valamint pár kisebb törzset, 
amelyeket Baján később ütőkártyaként felhasznál. 8 1 Az avarok még Jus-



tinianus uralkodása idején engedélyt kérnek, 'hogy bizánci területre be
költözhessenek, de miután nem kapják meg (Bizánc ugyanis okult az 
előző évszázad hun, illetve gót példájából), északról megkerülik a Kár
pát-medencét, eljutnak az Elbáig, ahol a frankok állják útjukat, ezért visz-
szatérnek a Fekete-tenger mellékére. Az új bizánci császár, I I . Justinus 
ugyancsak megtagadja a letelepedési engedélyt, sőt még a velük kötött 
szövetséget is felbontja. A birodalom katonai ereje azonban ettől az idő
től kezdve nem képes eredményesen szembeszállni az avarokkal és a 
velük együtt támadó kutrigurokkal, illetve szlávokkal, akik elárasztják a 
Balkán-félsziget legészakibb részét. 8 2 

Közben 566—567 körül újabb nyugati hadjárat kezdődik, ezúttal is 
a Kárpátokat megkerülve. Másodszor is találkoznak az Elbánál a frank 
Sigiberttel, aki ekkor csak nagy pénzjutalmakkal tudja megvásárolni saját 
és népe szabadságát. 8 3 

Az avarok kutyaszorítóba kerülnek. A thüringiai hadjárat a nagy 
zsákmány ellenére sem sikerült a legfényesebben. Rengeteg állatot (há
taslovat) veszített a sereg, ami bizony meggyöngítette az avar haderőt, 
mely továbbra is az Alduna mentén állomásozott. Ugyanakkor a türkök 
„szolgáikat" üldözve elérték a Volgát, és minden pillanatban várható 
volt támadásuk. Természetes, hogy ilyen körülmények között az avarok 
kapva kapnak az alkalmon, amikor 567-ben a longobárdok szövetsége
sül hívják őket a gepidák megtámadására. Még ugyanabban az évben 
az avarok Baján kagánnal az élen a Duna mentén és a Kárpátokon át 
vonulva megtámadják a gepidák országát. Miután a gepida fősereg a 
longobárdok ellen vonul, az avarok ellenállás nélkül megszállják előbb 
a Nagyalföldet, majd a következő év tavaszán — a longobárdok elköl
tözése után — az egész Kárpát-medencét. 8 4 

568-ban szinte egycsapásra új etnikumú lett a Kárpát-medence. Az 
újonnan jött nomádok létszáma nem volt túl nagy. A türk források 
568-ban mintegy 20 000 lovasra becsülték az avar haderőt, amihez hozzá 
kell még számítani a segédnépek valószínűleg ugyanekkora seregét. 8 5 Ezek 
szerint százötven^kétszázezerre becsülhetjük a betelepülő nomádok szá
mát, amely természetesen nem volt elég arra, hogy benépesítse az egész 
Kárpát-medencét. Épp ezért a korai avarság szállásterülete csak a mai 
Magyarország és Vajdaság területére terjedt k i . 8 6 A vezéri székhelyet pe
dig a Duna—Tisza közén, esetleg déli részében, azaz épp a számunkra 
érdekelt területen kell keresnünk. Közvetlenül az avar honfoglalás után 
épp innen indították mindent elsöprő hadjárataikat valamikori szövet
ségesük, a hatalmas Bizánc, majd később a nyugati germán államok ellen. 



Az avar hadjáratok rövid története 

Az avarok Kárpát-medencei honfoglalása még be sem fejeződött, amikor 
Baján már Sirmiumot, az egykori gepida főváros átadását kéri Bizánctól. 
A kagán joggal érvelt azzal, hogy ő a gepidák legyőzője, ezek szerint a 
város tulajdonosa is, és ezért annak azonnali kiürítését követelte, I I . Jus-
tinus természetesen nem teljesíti, nem is teljesítheti követelését, hisz Bi
zánc mintegy 125 év elmúltával épp hogy visszaszerezte a rendkívül 
fontos stratégiai helyen fekvő várost. Az avar lovasok már 567-ben meg
jelennek a város környékén, de Baján egyelőre nem támad. A bosszúról 
azonban nem tesz le, és ezért 568-ban tízezernyi kutrigurt zúdít Dalmá-
ciára . 8 7 A kutrigurok tragikus dalmáciai szereplését követő első nagyobb 
támadás 574-ben éri a Balkánt, amikor a bizánci haderő legkitűnőbb 
katonáinak távollétében Tiberius a „testőrség grófja" , a későbbi császár 
szedett-vedett serege sorakozik fel az avarokkal szemben. Tiberius ter
mészetesen vereséget szenved, de gazdag pénzadományokkal mégis sikerül 
megvásárolnia a békét. 8 8 Az ezt követő években nem hogy nem törnek be 
Bizánc területére, de 578-ban Baján a Skytiában élő szlávok ellen vonul 
(A kútfők szerint 60 000 harcossal ami a kor viszonyait figyelembe véve 
jelentős erő.) Bizánc szövetségeseként. 8 9 

Tiberius császár (578—582) uralkodásának második felében ismét ki
éleződik a Sirmium birtoklásáért folyó harc. Az avarok tisztában vol
tak azzal, hogy mindaddig, míg Sirmium bizánci kézben van, nem szá
míthatnak nagyobb sikerre a Balkánon, de magukat sem érezhették biz
tonságban, hisz a Száva menti város stratégiai jelentősége miatt a Duna 
határ északi vonalának sarokpilléreként Balkán kulcsának is számított. 
Kitűnő úthálózat kötötte össze a birodalom belsejével, a dunai flotta pe
dig bármikor behajózhatott a városba, aminek következtében a bizán
ciak bármely pillanatban felhasználhatták ugródeszkának egy esetleges 
avar ellenes hadjáratnál. Épp ebből kiindulva az 580-ban megkezdődő 
avar támadás első célpontja és egyben áldozata a Dráva torkolatánál 
fekvő Mursa (Eszék) városa, mely ugyanakkor a dunai flotta egyik fő 
állomáshelye is volt . 9 0 Baján rászedi a bizánci császári udvart azzal, hogy 
mesterembereket kér palotája felépítésére. Velük azután hidakat veret 
Sirmium körül, és így lehetetlenné teszi a városban a vízi úton való után
pótlást. Sirmiumot ostromgyűrűbe zárják. 582 augusztusában a kiéhezett 
bizánci helyőrség a szabad elvonulás fejében feladja a város védelmét. 
Ezzel teljesül Baján álma — Sirmium végre az övé lett. De nem sokáig 
élvezheti. Két év múlva hatalmas tűzvész pusztít a városban, és csak 
üszkös romok maradnak a valamikori virágzó császári székhelyből. 9 1 

Sirmium elestével megnyílt az út a Balkán felé. Az új császár, Mauri
tius (582—602) hiába próbálkozik megtartani a békét, az avarok és se
gédnépeik, a szlávok, bolgárok és gepidák elözönlik a Balkánt. Az ava
rok már 584 nyarán meglepetésszerűen beveszik Singidunumot (igaz kis 
idő múlva ki is ürítik), majd szláv szövetségeseiket is bevonva a háború-



ba, a szlávokat a Duna mellékére és Trákiára zúdítják. Az ellenük fel
vonuló bizánci hadvezér, Komentio'os, a mai Burgas közelében fekvő ún. 
hosszú falak közelében súlyos vereséget mér a betolakodókra (5 8 5 ) . 9 2 A 
hosszú falak erődítésnek egyébként a fővárost, Bizáncot kellett volna vé
denie. Ezek szerint a bizánciak katonai sikere csak annyira volt elegendő, 
hogy egy időre megállították az előrenyomuló ellenséget. A veszély ko
rántsem múlt el, hisz alig egy évvel később az avarok Baján vezetésével 
Moesia és Skytia ellen vonulnak, és egyre-másra elfoglalják a dunai védő
vonal városait, pl. : Ratiariat (Arčar), Bononiat (Vidi), Durostorumot (Si-
listra) stb. A források arról szólnak, hogy az avarok ebben a hadjáratban 
(586—587) kitűnően begyakorolták a várostromlást. Ostromgépeket is 
használtak, melyek nagyban megkönnyítették számukra a megerősített 
városok bevételét. 9 3 A következő években több balkáni hadjáratot vezet
nek. Pontos irányát nehezen lehet követni, de csak az olyan nagyvárosok 
tudnak ellenállni az avaroknak mint Thesszaloniki. (581., majd 586). Az 
biztos, hogy az avarok minden ilyen hadjáratban foglyot és zsákmányt 
szereztek, a bizánci települések viszont elpusztultak, elnéptelenedtek. 

Időközben az avarok Nyugat felé is vezetnek kisebb hadjáratokat, me
lyek közül az 586-os thüringiai betörésük említésre méltó, amikor is 
Brunhilda királynő csak magas pénzadományokkal szabadul. 9 4 

591-ben azután megszületik a várva várt bizánci-perzsa béke, és Bi
zánc végre fellélegezhet. 9 5 A keleti hadszíntéren fölöslegessé vált csapa
tokat azonnal a Dunához irányítják és maga Mauritius császár veszi át a 
főparancsnokságot (592). Azonban egy év múlva, amikor Baján másod
szor is ostrom alá veszi Singidunumot, a császár a bizánci birodalom min
den idők egyik legjobb hadvezérét, Priskost állítja az északi seregek élé
re . 9 6 Priskos balkáni szereplése nem kezdődik valami fényesen. Drizipe-
rától délre Tzurulon városába szorul, és onnan csak egyik emberét fel
áldozva tud szabadulni, azaz becsapja Bajánt azzal a mesével, hogy a 
császár az otthon maradt avarságot készül megtámadni. 9 7 Mikor az ava
rok visszahúzódnak, Priskos előbb szövetségesei, az Erdélyben élő szlá
vok ellen vonul, akik valószínűleg az avarok felbujtására minduntalan 
borsot törnek a bizánciak orra alá. A hadjárat 593-ban kezdődik, 594 
teléig tart, amikor a császár megvonja Priskostól a bizalmat, és saját 
testvérét, Petrost nevezi ki főparancsnoknak. A Petros vezette Havas
alföldi hadjárat azonban nem végződött szerencsésen a bizánciak számára, 
ezért Priskos ismét visszakerül a seregek élére. 9 8 Főhadiszállását Novae 
(Svištov) közelében üti fel, és innen irányítja a dunai határ védelmét. 
Ezt megtudva Baján ismét megostromolja, majd el is foglalja Singidunu
mot, sőt falait is leromboltatja, mire Priskos a dunai flotta segítségével a 
város alá vonul, visszafoglalja, és újból felépítteti az avarok által romba 
döntött fa lakat . 9 9 Ezzel megszilárdul a bizánciak helyzete a Duna men
tén, amit Baján azzal próbál ellensúlyozni, hogy 596 és 598 között Dal
mácia ellen vonul, és a források szerint negyven valahány várost romba 
dönt. Ez a hadjárat azonban nem elégíti ki az avarokat, mert nem sokkal 



ezután megkerülve a Singidunum környékén állomásozó Priskost, Moe-
siára és Trákiára támadnak, ahol Tomae (Constanta) városát kezdik ost
romolni. Priskos azonnal a város felmentésére siet, sőt Mauritius császár 
is küld egy fölmentő sereget Komentiolos parancsnoksága alatt, de vere
séget szenved a váratlanul támadó avaroktól. Komentiolos seregének le
győzése után Baján tovább tör előre Trákiában, elfoglalja Drizipera vá
rosát, és már Bizánc ostromára készülődik, amikor járvány üti fel fejét 
az avar seregben. Kagán hét fiát veszti el. Ezek után természetes, hogy 
Baján a járvány tizedelte sereggel nem folytatja a támadást, elfogadja a 
békét, amely előírja a dunai határ tiszteletben tartását, és visszatér a 
Kárpát-medencébe. 1 0 0 

A mintegy másfél évig tartó békeidő alatt a bizánciak új erőre kapnak, 
és most ők támadnak. Priskos vezetésével 600-ban Viminaciumnál (Kos-
tolac) átkelnek a Dunán, majd behatolnak Bánátba az avarok területére. 
Az ellenük felvonuló avar seregek három egymás utáni csatában vereséget 
szenvednek, melyekben Baján még három fiát is elveszti. A bizánci tá
madás közben eléri a Tiszát (vagy egy ellentétes adat alapján a Temest), 
ahol a kagánnal találják szemben magukat. A hadiszerencse azonban to
vábbra is Priskost segíti, úgyhogy az avarok állítólag 16 000 embert vesz
tenek a csatában. A bizánciak ezután átkelnek a Tiszán is. Ekkor éri el 
a bizánci támadás tetőpontját, hisz a Dunától messze északra, mélyen az 
avarok területére benyomulva ejtik egyre-másra foglyaikat . 1 0 1 A hadjárat 
további lefolyásáról nem tudunk, de biztos, hogy igencsak megingatta az 
avarok önbizalmát, amit azonban a bizánciak nem használnak ki, mivel 
Mauritius császár leváltja a győztes hadvezért, Priskost, és ismét fivérét, 
Petrost nevezi ki a hadsereg parancsnokává. Ez a lépése, illetve Petros 
egy baklövése mindkettőjük vesztét okozza, amikor 602 telén katonai 
lázadás robban ki. A dunai hadsereg ellencsászárt választ egy Fokas nevű 
tiszt személyében, majd a bizánci főváros ellen vonul, ahol Mauritiusi 
meggyilkolják, és Fokast kiáltják ki császárrá (602—610) . 1 0 2 

Miután a perzsák ismét háborút indítanak Bizánc ellen, az avarok 
végre fellélegezhetnek. Ettől kezdve nem említik többé Bajánt, aki már 
a bizánci támadás idején is nagyon öreg lehetett. Közben az avarok ér
deklődése mind jobban Nyugat felé irányul, habár Bizáncról nem mon
danak le teljesen. Mindjárt Fokas hatalomra jutása után is hallunk ki
sebb trákiai betörésekről. 1 0 3 A longobárdokkal kötött „örök barátság" 
többszöri megújítása után 603-ban avar csapatok segítik Agiluf királyt 
hadjárataiban. Pár év múlva, 610 körül azonban az avar-longobárd barát
ságban gyökeres változás áll be. A „szép f iata l " kagán vezette sereg vé
gigpusztítja a friuli tartományt, majd kifosztja a fővárost, Forum Iuliit 
(Cindale), és rengeteg foglyot e j t . 1 0 4 

Időközben új császár, Hérakleiosz (610—641) kerül a bizánci trónra. 
Először 612-ben gyűlik meg a baja az avarokkal, amikor ismét Dalmá
ciát támadják. Salona (Split mellett), a támadás áldozatául esik. A kö
vetkező avar támadás 614—616 között Thesszaloniki sikertelen ostro-



mával fejeződik be. 617 vagy 619-ben éri Bizáncot az egyik legnagyobb 
csapás. Az avarok és segédnépeik ismét elözönlik Trákiát, és előbb H e -
raklea városánál ütnek tábort, majd Bizáncig törnek előre, ahol a császár 
tehetetlenül nézi, hogy hurcolják el ellenfelei százezerszámra a foglyo
k a t . 1 0 3 Végül is Hérakleiosznak sikerül az évi pénzadók felemelésével 
rábírni a kagánt, hogy békén maradjon, amire azért is óriási szüksége 
volt Bizáncnak, mert a perzsák mind fenyegetőbben léptek fel a biroda
lom délkeleti határain. 622 tavaszán Hérakleiosz császár, miután meg
erősíti az avarokkal kötött békét, hadba száll a perzsák ellen. A háború 
évekig eltart. Fordulópontja 626. amikor a Bajánt követő második kagán 
(bizonyára egyik fia) vezetésével az avarok a perzsákkal szövetkezve Bi
zánc ostromába kezdenek. Ez az esemény mindhárom nép történetében 
sorsdöntőnek bizonyult. A jól megszervezett támadásban a perzsák előbb 
elfoglalják a fővárossal szemben fekvő Chalkedont, illetve a Boszporusz 
egész túloldalát, az avarok és segédnépeik jól felszerelt szárazföldi és vízi 
serege Bizáncot kezdi ostromolni. A több részre szakadt bizánci hadsereg 
a rendkívül kedvezőtlen helyzet ellenére is sikeresen tudja felvenni a 
harcot a támadókkal. Konstantinápoly mintegy 10 napig tartó avar ost
roma 626 augusztusában kudarcba fullad. A hatalmas sereg nagy vesz
teségeket szenved, mire a kagán kénytelen visszvonulni. A perzsák még 
egy évig védekeznek, de utána Herakleus saját hazájukban leveri őket . 1 0 6 

Ettől a pillanattól kezdve az avar hatalom rohamosan gyengül. Igaz, 
még 623-ban a cseh-morva területen élő szláv törzsek egy Galliából szár
mazó frank kereskedő vezetésével önállósítják magukat, és habár az avarok 
többször is próbálkoznak, hatalmukat egész Sámo haláláig nem tudják 
visszaállítani. 1 0 7 A Bizánc alatt elszenvedett vereség után kirobban a bel
háború 631—632 körül, amikor az avar államban élő bolgár törzsek saját 
kagánt jelölnek. Végül is alulmaradnak a „Baján dinasztia" követőivel 
szemben. Ekkor mintegy 9000 vesztes család menekül Nyugatra , ahol 
legtöbbjüket legyilkolják. 1 0 8 634—635 körül a keleti országrészben is kitör 
a lázadás. A mai Ukrajnában a Kubán-Moetis vidékén elterülő ún. N a g y 
Bulgária fejedelme, Kuvrat legyőzi az avar kagánt, és önálló államot 
alapít. Ugyanebben az időben a Dalmáciában élő szlávok Hérakleiosz 
császár segítségével lerázzák az avar uralmat, és ettől kezdve erős bizánci 
befolyás alá kerülnek. 1 0 9 

630-tól a már csak a Kárpát-medencébe szoruló avar hatalomról ke
veset tudunk. Egyik magyarázata, hogy megszűnnek a Bizánc elleni nagy 
hadjáratok, ezért a bizánci források sem emlegetik többé őket. Az avar
ság most már viszonylagos békében él szomszédaival, amit csak itt-ott 
szakít meg egy-egy kisebb hadjárat. 

A század 70-es éveiben a Kárpát-medencei avar államban is óriási át
alakulásra kerül sor, ami a régészeti anyag tökéletes megváltozásában 
nyilvánul meg. A temetkezési szokásoktól kezdve a fegyverzetig, a vise
letig minden megújul, amit már nem nevezhetünk egyszerűen a „ d i v a t " 
módosulásának, habár erre egyes kutatók még ma is haj lamosak. 1 1 0 Egy 



dolog bizonyos, újabb népcsoport, vagy népcsoportok érkeztek keletről, 
melyekről részletes, pontos adatokat sem a történelemtudomány, sem a 
régészet nem tud mondani. Az sem vitás, hogy ezek a csoportok is me
nekülők voltak, éppúgy, mint egy évszázaddal korábban a korai avarok 
— akik a VI I . sz. második felében a nyugati türk állam népelemeiből 
alakult kazár birodalom terjeszkedése elől kitérve választották a nyu
gati vándorutat. Az üldözöttek minden bizonnyal nem voltak egysége
sek, hanem több népből áltak. Közöttük voltak avarok, bolgárok sőt 
ugor (magyar) törzsek i s . 1 1 1 A krónikák nem említik ezt az átalakulást, 
nyilván azért nem, mert az újonnan jöttek nem próbálták visszaállítani 
az egykori avar határokat. Azt sem tudjuk pontosan, mikor is történt ez 
az újabb betelepülés. Valószínűnek látszik, hogy a korai avar hatalom 
utolsó támadása a 660-as évek elején játszódik le, amikor a longobárdok 
királyának, Grimoaldnak hívására az avarok leverik a Friuü tartomány 
lázadó hercegét, Lupust, és csak hosszú „rábeszélésre" hajlandók vissza
vonulni . 1 1 2 A letelepedésről az egyetlen valamelyest megbízható és egy
ben iránytadó adatunk, hogy miután a kazár birodalom felemészti Kuv-
rat nagy bolgár államát, a kán negyedik fia, Kuber 677-ben a bolgár tör
zsek egy csoportjával a Kárpát-medence felé veszi útját, és az avar kagán 
fennhatósága alá kerül . 1 1 3 Ebben az időben szűnik meg a Samo-íéle cseh-
morva állam is, aminek talán az újonnan jöttek az oka. Az új avaroknak 
tulajdonítható a nyugati határnak az ausztriai Ens folyó partjáig való 
kiterjesztése is. (kb. 690 körül ) . 1 1 4 Sajnos az ezt követő évtizedekben alig 
hallunk valamit az avarokról. A kútfők 742-ig nem is említenek avar 
katonai megmozdulásokat. Ekkor megtámadják a Karintiában élő szláv 
törzseket, de amikor segítséget kapnak a szomszédos bajoroktól, az avarok 
lemondanak hódító szándékukról. 1 1 5 A következő negyven év eseményei
ről szintén nagyon keveset tudunk. Az avarok, mivel szilárdan tarják a 
Kárpát-medencei területeket, nem kívánkoznak zsákmányra, mint vala
mikori elődeik, sőt a végeláthatatlan gyepűk következtében az avarság 
gazdaságilag és politikailag teljesen elzárkózik mind Bizánctól, mind nyu
gati szomszédaitól. Csak a szárnyait bontogató és mind támadóbban fel
lépő N a g y Károly vezette frank állam politikája rázza fel őket évszá
zados „nyugalmukból" . 782 tavaszán avar csapatok jelennek meg a ha
tárnak számító Ens mentén. A kagán és N a g y Károly békét kö t . 1 1 6 Persze 
ennek az eseménynek előzménye is volt. Az előző két évtizedben a frank 
állam sorra bekebelezte a szomszédos államokat, ahonnan nagyszámú 
menekült érkezett az avarok országába. Bizonyára épp ezek a menekülők 
figyelmeztették a kagánt a frank veszélyre, amit az is bizonyított, hogy 
787-ben frank csapatok vonultak be a bajor hercegségbe, az utolsó ön
állónak nevezhető germán államba. Tasziló bajor herceg az avarokhoz 
fordul segítségért, akik ugyan megjelennek Friuliban és később a bajor 
hercegségben is, de katonai sikert nem érnek el. 788 végén a bajor-avar 
szövetség teljes vereséget szenved. Taszilót megbuktatják, helyét N a g y 
Károly foglalja el, és ezzel az avarok a nyugati határ teljes hosszában 



szomszédságba kerülnek a frank birodalommal. 1 1 7 Természetesen a hatal
ma csúcsán álló frank állam nem bocsájtotta meg az avaroknak a bajor 
eseményekbe való „illetlen" beavatkozásukat, és ezért minden ürügyet 
felhasznált egy háború kirobbantására. N a g y Károly már 780-ban meg
kezdi csapatai toborzását az avar hadjáratra, majd egy év múlva határ
incidensre hivatkozva hatalmas sereggel benyomul az avarok országába. 
A frankok által szent háborúnak kikiáltott hódító hadjáratot nagy ala
possággal előre kidolgozták. 791 nyarán az itáliai frank sereg Károly 
kiskorú fiának Pipinnek vezetésével, pontosabban Istria hercegének, 
Johannesnek a parancsnoksága alatt megtámadja a délnyugati avar határ
vidéket. Ezt azonban csak megtévesztésnek szánták, mert ugyanakkor az 
Ens mentén eddig soha nem látott hatalmas Karoling sereg várakozott 
támadásra. N a g y Károly seregét két részre osztva a Duna mindkét part
ján előrenyomul, és a Bécs környéki első összecsapásokból győztesen ke
rült ki. Az avarok, nem tudni miért, (talán főerejüket az Itália felől 
várt támadás elhárítására tartogatták?) a nomádokra jellemző felperzselt 
föld taktikát alkalmazva húzódtak mind hátrább és hátrább. A frank se
reg a számára ismeretlen sík mocsaras területen ezzel a taktikával szem
ben tehetetlen volt. Végül is a frank krónikákban emlegetett egyik leg
dicsőségesebb N a g y Károly vezette hadjárat szinte egyetlen komolyabb 
ütközet nélkül az Ens folyón való átkeléstől számított 52. napon befe
jeződik. 1 1 8 

Az avar hadjárat eredménytelensége megtette a magáét. N a g y Károly 
hiába készült a következő leszámolásra, az avarok sikereitől felbuzdult 
szászok fellázadtak a frank uralom ellen, majd arab csapatok törtek 
be Gal l i ába . 1 1 9 Ezt tetézte még a szintén frank uralom alatt élő frízek 
lázadása, valamint a szláv törzsek elégedetlenkedése. A frank udvarban 
is összeesküvést szőttek Károly ellen. 

Az avarok nem kerülhették el sorsukat. A 791. évi hadjáratot követő 
években a frankok ugyan nem képesek újabb hadjáratot indítani, de erre 
nem is volt szükség, mert az avarok maguk tették tönkre önmagukat. 
Az avarok szinte öngyilkosságot követtek el, hiszen a legsúlyosabb idők
ben, amikor minden erejükkel puszta létükért kellett volna harcolniok, 
testvérháborúba keveredtek. A véres leszámolás az állam élén álló kagán 
és a nála valamivel alacsonyabb rangú jugurtus hívei között folyt (794-
ben, de lehet hogy már 791—793-ban) . 1 2 1 A tragikus esemény után nem 
volt többé hatalom, amely össze tudta volna tartani az országot, nem 
volt többé haderő, amely szembe szállhatott volna a betolakodókkal. 
Annyira nem volt, hogy a frank határokhoz legközelebb fekvő dunántúli 
avar országrész ura, a Tudun 795-ben meghódol N a g y Károlynak, és 
egyben meg is keresztelkedik. Ugyanakkor a frank Friuli tartomány 
grófja, Erich valószínűleg kisebb létszámú lovasseregével behatol az or
szág szívébe, eléri a kagáni székhelyet, a hringet, és onnan minden ellen
állás nélkül elviszi az évszázadok alatt összegyűjtött avar fejedelmi kin
cset, amely a legrövidebb időn belül Aachenba, N a g y Károly elé kerül . 1 2 2 



Ennél az Erich vezette „kincsrabló" hadjáratnál érdemes elidőzni, és 
visszakanyarodni a már egyszer említett bácskai sáncokhoz. Mint láttuk, 
a szakemberek több népet is emlegetnek a védősánc építőjeként, többek 
között az avarokat is. Ezt az elméletet követjük, amikor feltételezzük, 
hogy a kagáni székhelynek valahol a kis római sáncon belül kellett len
nie. Ehhez elsősorban tudnunk kell, hogy Erich frank-longobárd határ
őr lovascsapatát a krónikák szerint a dél-pannóniai szlávok fejedelme 
átengedte saját területén, majd a Dunán átkelve a támadók elérték a 
kagáni székhelyet, sőt a Tiszát is. A kagáni székhelyet kirabolják. A 
kincset magukhoz véve dél felé fordulnak, és Szirmium irányában a 
Száva völgyén át kivonulnak Avarországból . 1 2 3 A northomberlandi kró
nika szerint a zsákmány akkora volt, hogy csak 15 ökrösszekérrel tudták 
elszállítani. 1 2 4 

Nos, épp ez az elgondolkodtató, ugyanis ha tényleg így volt, hogy 
Erich elszállította az évszázados kincseket, akkor joggal feltételezhetjük, 
hogy csak rövid utat kellett megtennie, míg az avar központból el nem 
jutott a biztonságot jelentő semleges területre. E z a tény pedig már alá
támasztja elképzelésünket, hogy a frank évkönyvekben emlegetett hringek 
egyike épp a bácskai sánc volt. Természetesen további érveket is felso
rakoztathatunk ennek alátámasztására. Történelmi tény, hogy az avarok 
legnagyobb ellenfelüknek nem a frankokat (akik csak N a g y Károly ide
jén erősödnek meg és válnak nagyhatalommá), hanem Bizáncot tartották, 
így nem vitás, hogy épp a délről jövő támadástól féltek a legjobban, 
amire példa is volt. Emlékezzünk vissza, Priskos is könnyen behatolt a 
Tisza vidékére, pontosan, Baján kagánsága idején, az avar hatalom virág
korában. (Egyébként valószínűleg ő volt az egyedüli idegen hadvezér, aki 
komolyabban veszélyeztette az avar birodalom létét ebben a „hőskor
ban".) Mint láttuk, Priskos hadjáratának útvonala is a Duna—Tisza 
közének déli vidékeire vezetett. Célja bizonyára a kagáni székhely vo l t . 1 2 5 

Hogy abban az időben állt-e már a védőrendszer, azt nincs módunkban 
pontosan megállapítani, de hogy az avarok az ehhez hasonló bizánci 
betörések ellen építették, az nagyon valószínű. A z is, hogy az őslakó 
szarmaták és a gepidák is kivehették részüket e hatalmas védőrendszer 
építéséből. Arra a kérdésre is választ tudunk adni, hogy miért kellett a 
nomád avaroknak a számukra szokatlan védőrendszer, és hogy miért nem 
létesítettek gyepűt a Duna—Tisza közén, mint ahogy azt Nyugaton is 
tették. Valamelyik vezértörzsük nagyon is közel telepedett le a kitűnő 
legelőkben gazdag Duna—Tisza torkolatvidékhez. Ezt látszik igazolni az 
is, hogy Baján mindenáron a közeli Sirmiumot akarta elfoglalni, és ami
kor terve nem sikerült, tovább folytatta a Bizánc elleni hadjáratokat, 
melyeknek egyik célja épp a fentiekben említett gyepűszerzés lehetett. 
Azt azonban tekintetbe kell vennünk, hogy a tudomány eddig az avar 
szállásterület központját a Kiskunság környékére helyezi, tehát eszerint 
az avarság főerői Bácskától jóval északabbra állomásoztak. H a d d említ
sük meg, hogy míg Magyarországon már mintegy 100 éve kutatják az 



avar kérdést, addig Bácskában a kutatás alig tart egy-két évtizede. Pe
dig lelőhelyek szép számban vannak, csak épp azt nem tudjuk, mit rej
tenek. Természetesen további zavaró részleteket is tudunk a bácskai sán
cok hring mivoltáról. Egyik épp maga a hring. A frank évkönyvek arról 
tudósítanak, hogy az avarság kör alakú földvárokban, hringben él, azaz 
ilyen védőrendszeren belül lakik. Nagysága körülbelül akkora, hogy egy 
falu elfér benne. Igen ám, de a tudomány — egy avar földvárat sem 
tudott feltárni, így a hring tudományos magyarázata sem lehetséges. Az 
egyik legelfogadhatóbb hring-magyarázat szerint a frankok lemásolták 
az avar földvárakat. A Dunántúlon szép számban voltak, és még ma is 
vannak őskori, illetve római erődítések, melyeket valószínűleg az avarok 
is használtak szálláshelyül. 1 2 6 Az egyik legérdekesebb hring leírást épp az 
Erich-féle hadjáratot megörökítő frank krónikában találhatjuk. A Saint 
Gallein-i legenda, amely 90 évvel az avar-frank háborúk után íródott, 
egy a hadjáratot megjárt katona elbeszélését örökíti meg. Ezek szerint az 
avar hringek kiterjedése hatalmas volt. A számítások szerint mintegy 
80 km átmérőjű erődítésre emlékezett a katona. Kilenc ilyen erődítésen 
kellett átjutni, amíg a központhoz nem értek. A hringek egymástól mint
egy 40 km távolságra voltak, és közöttük helyezkedtek el az avar tele
pülések olyan rendszerben, hogy kürtszóval állandó kapcsolatot tudtak 
fenntartani egymással. A leírásból arra következtethetünk, hogy a hrin
gek az erődítményrendszer védőfalaiként koncentrikus körökben vették 
körül a kagáni székhelyet. 

Az ellentmondás, hogy egyszer több nagy hringről, másszor pedig kon
centrikus körökhöz hasonló védőrendszerről van szó valószínűleg a for
dítás helytelenségéből ered. Mindenesetre, ha figyelembe vesszük a hring 
kiterjedéséről szóló adatot, megállapíthatjuk, hogy nagyon is ráillik a 
kis római sáncra, amely Apatintól kiindulva félkör alakban körülöleli 
Közép-Bácskát, és amely Péterrévénél fejeződik be. Sajnos a leírásban 
szereplő kilenc hring dolgában, nem tudunk zöldágra vergődni, főként 
azért nem, mert a fenntiekből világosan látszik, hogy maga a krónikás 
sem volt tisztában a helyzettel, ő is csak másodkézből hallott a hringről, 
ezért szavahihetősége is csekély. Végezetül az eddigiek ismeretében pró
báljuk meg rekonstruálni a 795. évi frank támadást. Mindjárt az elején 
leszögezhetjük, hogy Erich hátulról támadott. Láttuk, hogy a 901. évi 
N a g y Károly vezette hadjáratban is alkalmazták ezt a taktikát. Igaz, 
akkor még nem nagy sikerrel, aminek talán az volt az oka, hogy nem jól 
választották meg a támadás helyét. Erich most, okulva az eredmény
telen hadjáratból, alaposan kifürkészte a terepet, és kémeitől vagy esetleg 
az avar menekültektől megtudta, hogy valahol a Duna—Tisza közének 
déli részén, a kagáni székhelyen őrizetlenek az avar fejedelmi kincsek. 
Mert máskülönben hogy tudnánk megmagyarázni, hogy egy kis őrgróf 
maroknyi csapatával bemerészkedik a félelmetes avarok országába, ahon
nan alig pár évvel ezelőtt N a g y Károlynak is csúfosan kellett vissza
vonulnia. Elfogadva a frank krónikában leírt hadjárat menetét, feltéte-



lezhetjük, hogy a wojnímir által megnyitott határon túljutó frankok nem 
hatoltak be a birodalom szívébe, hanem a határt követve (bizonyára a 
déli gyepűn keresztül) jutottak el a Dunáig. Itt pedig Erichnek már csak 
két kisebb akadályt kellett leküzdenie, a hatalmas folyón való átkelést, 
és a védőrendszer csekély létszámú őrségének ellenállását. Egyik sem számí
tott megoldhatatlan feladatnak, hisz a kis létszámú lovasság könnyen át
juthatott a folyón. Az erődrendszerbe való betörés sem kerülhetett fárad
ságukba a mindenre elszánt „hódítóknak". Miután a testvéfháborúban 
erősen megtizedelt avarság nem rendelkezett katonai erővel (legalábbis 
a Duna—Tisza közén nem), Erich kényére-kedvére fosztogathatott. A 
kincsekkel megrakott frankok bizonyára a délnyugati kapun (Bogojevó-
nál) vonultak ki az avar területről, és mint ahogy a források leírják, a 
legrövidebb úton Sirmiumba mentek, ahol már teljes biztonságban érez
hették magukat. 

Bárhogy is történt, ez az esemény megpecsételte az avarok sorsát. Erich 
sikerén felbuzdulva N a g y Károly még ugyanabban az évben (796) fiát, 
Pipint küldi az avarok meghódítására. Győzedelmes seregével bevonul a 
kagáni székhelyre, és ott fogadja az újonnan választott kagán hódolatát, 
majd földig rombolja a székhelyet, ezzel is bizonyítva a frank győzel
met . 1 2 8 Ettől kezdve a frankoknak már korábban meghódolt tudun N a g y 
Károly vazallussaként uralja a Dunántúlt, míg a Dunától keletre eső vi
dék, elsősorban a Tiszántúl a kagán birtokában marad független avar 
területként. A most már frank felségterületnek számító tuduni ország
részben megkezdődik a pogány avarság megtérítése, ami a válogatás nél
küli módszerek alkalmazása miatt lázadást robbant ki. A 799-ben a tu
dun személyes vezetésével kitört felkelést a frankok könyörtelenül vérbe 
fojtják. Alig pár év múlva újabb sikertelen lázadásra kerül sor (801-ben). 
N a g y Károly ezért 803-ban Oriens néven önnálló frank tartománnyá 
szervezi át az új tudun országrészt. 1 2 9 A kegyelemdöfést azonban mégsem 
a frankok adják az avaroknak. Az ezideig független Tisza vidéki avar
ság váratlanul félelmetes ellenséggel találja magát szemben. 804-ben a 
rettenetes Krum kán vezette bolgár seregeknek az avarok nem tudnak 
ellenállni. A kagán kíséretével együtt a frankokhoz menekül, és meg
keresztelkedik. 805-ben megkapja N a g y Károlytól a mintegy tíz évvel 
azelőtt elvesztett Dunántúlt, azaz Oriens tartományt, amit a tudun uralt. 
Utódai sorra megkeresztelkednek, és vazallus fejedelemként szolgálják a 
frank birodalmat . 1 3 0 Az avar fejedelmek vazalluskodása a 830-as évek 
elejéig tart, amikor az új király, N a g y Lajos az avar területeket egyházi 
és világi híveinek adományozza . 1 3 1 

Az avarság a század közepéig még etnikai csoport, de utána már csak 
néptöredék. Az utolsó írásos emlék, amely még az élő avarokról szól, a 
870-es évekből való. Akkor említi őket utoljára a salzburgi vitairat, a 
„Conventio Bagoraium et Carantonorium". 1 3 2 



Az avarok társadalma és kultúrája 

Az avarok történelme az írásos emlékek alapján meg-megújuló hadjára
tok, háborúk sorozata, melyet csak néha-néha szakít meg egy-egy csen
desebb évtized. Sajnos a korabeli krónikások a háborús események meg
örökítésén kívül nem szenteltek figyelmet e nép kultúrájának, ezért csak 
a régészeti kutatás eredményeire támaszkodhatunk, csak a leletek alapján 
rekonstruálhatjuk az egykor félelmetes nomád birodalom felépítését és 
kultúráját. A mintegy 250 évig tartó Kárpát-medencei avar hegemóniá
ban élesen elkülöníthető szakaszok vannak. 

E szakaszokat három nagy csoportba oszthatjuk, időrendi sorrendben 
követi egyik a másikát. Az első, a korai avar kor mintegy 70 évet ölel 
fel, és visszatükrözi a hatalma teljében levő avar állam kultúráját. A 
bizánci vereséget (626) követő második, egyben átmeneti kor sok kutató 
szerint nem különíthető el az elsőtől. Az utolsó szakasz, a késő avar kor 
pedig az újonnan érkezett avarság és a beolvadt korai avarság anyagi 
kultúráját foglalja magába. 

A honfoglaló avarok társadalma jellegzetesen nomád. Egyeduralkodó, 
korlátlan hatalmú vezetőjük, Baján kagán (a királyok királya, kánok 
kánja) hódítás és államalapítás korának kitűnő politikusa, akit hívei az 
Istentől származtattak, és aki minden avar nép atyjának tartotta ma
gá t . 1 3 3 Fiai közül kerültek ki a kagánok, akik valószínűleg a 680-as éve
kig, vagy talán még tovább is vezették népüket. Hadseregük erejét a 
cseles taktikát alkalmazó lovasság alkotta. N a g y számban kísértek a 
leigázott, illetve szövetséges népek segédcsapatai. Az avar lovasok Euró
pában az addig még ismeretlen vaskengyelt használták, amely lehetővé 
tette, hogy nyergükben felemelkedjenek, hátraforduljanak, és szükség ese
tén így nyilazzanak ellenfelükre. Nyila ik — egyben fő fegyverük — 
messzebbre repülnek az ellenfél gyalogsági nyilainál. Addig, amíg a bi
zánciak meg a germánok csak igen közelről nyilazhattak eredményesen, 
az avar lovasok 20—25 dekás háromágú nyílhegyeiket kettő, sőt három
szoros távolságra lőhettek ki. Rendkívül mozgékony lovasságuk megféke
zése évtizedeken keresztül megoldatlan feladat elé állította ellenfeleiket, 
akik hiába próbálták szembeállítani a már avar mintára felszerelt lovas
ságukat, az avarok megannyiszor újabb és újabb fogásokat eszeltek ki, és 
az esetek nagy részében győztesen kerültek ki az ütközetből. 

A Kárpát-medencei korai avarok anyagi kultúrája a forrásokból ismert 
heterogén összetételű etnikumuk ellenére is meglepő egységre va l l . 1 3 4 A 
630-ig terjedő kor egyik fő jellemzője az aranybőség, amelyet elsősorban 
a hatalmas bizánci adók eredményeztek. A sírok bővelkedtek aranyban. 
Túlnyomó többségük a sírrablók prédája lett. Viseletük legjellegzetesebb 
darabja a fémveretes öv volt, melyet koronként más-más módon díszí
tettek, és amely csakúgy, mint a hunoknál is, a hatalom jelének számított. 
Ezt az övet csak a szabad férfiak viselhették, és a veretek száma, illetve 
anyaga (bronz, ezüst vagy arany) jelezte viselője társadalmi helyét. 1 3 5 



Mivel a korai avarság igazi nomád módra állandó mozgásban volt, 
nem alakulhattak ki nagy létszámú temetők, mint a kései avaroknál. 
Ezek a viszonylag kis létszámú temetők szinte kivétel nélkül ki vannak 
fosztva, ami azzal magyarázható, hogy a VI I . sz. második felében bete
lepülő új avarság egyrészt nem tisztelte elődeit, másrészt a bizánci arany
forrás elapadt. A hódító hadjáratok hiányában a kései avarság nem tu
dott másképp aranyhoz jutni, minthogy felnyitotta az aranyban gazdag 
korai avarság sírjait. Természetesen a sírrablás szokása a korai avarságnál 
is dívott, és ezzel számoltak is, amikor főembereiket, a temetőn kívül 
földelték el. Ma már szép számban ismerünk sértetlen avar fejedelmi 
sírokat, melyek közül minden újabb, sok vitás kérdésre adhat választ. Az 
érintetlen fejedelmi sírokon kívül (amiket természetesen csak kivételes 
szerencsével lehet megtalálni) a vándorkereskedők és mesteremberek sír
jai is felbecsülhetetlen értékűek. Ezeket az utazó mesterembereket, főleg 
ötvösöket, ott temették el, ahol a halál érte őket, avar szokás szerint 
minden szerszámukkal együtt, melyek közül különösen a használati tár
gyak préseléséhez szükséges formák és a bizánci pénzek számítanak ki
tűnő kormeghatározó leletnek. Ma még nem tisztázódott, hogy ezek a 
magányos mesterember-sírok a későbbi korból miért nem maradtak meg 
többé. Ennek oka az lehet, hogy míg a korai avarság, amely úton útfélen 
kapcsolatba került szomszédaival, megengedte az idegen kereskedők és 
mesterek szabad vándorlását, addig a kései avarság teljesen elzárkózott a 
külvilágtól, így nem is érhette művészetét idegen hatás. A „jószomszédi" 
viszony az oka annak is, hogy a korai avarság ékszerein és különböző 
dísztárgyain egy időben több stíluselem is fellelhető, pl. : germán, bizánci, 
sztyeppéi vagy a pontusi művészet hatása . 1 3 6 

Az avar társadalomban rendkívül fontos szerepet játszó díszövek ve-
retei a korai periódusban szinte kivétel nélkül préseléses technikával ké
szültek, sok esetben aranylemezekből. Ugyanígy készültek a lószerszám
veretek is, melyeket vagy a lóval együtt, vagy pedig csak jelképesen, ló 
nélkül temettek el. (Ilyen esetben a lovat bizonyára feláldozták.) A korai 
avarok jellegzetes fegyverei a keskeny csontborítással végződő reflexíj, 
a háromágú hatalmas nyílhegy, a hosszú, egyenes P-füles kard és a hosz-
szú, vékony ládzsa. Ritkább esetben fémpikkelyes páncél és fülvédős 
sisak is előfordul a belső-ázsiai avarok tárgyi emlékei között. A lószer
számhoz tartozik, de mégis inkább fegyverzetnek számít a kerektalpú 
vaskengyel sajátos négyzetes vagy omega alakú füleivel. A szabad avar 
asszonyok ékszerei is aranyból készültek. Miután sok bizánci ékszer is 
érkezett az adókkal együtt, így a bizánci hatás erősen érződik a női 
díszeken. Nagyban elterjedtek a préselt vagy öntött, súlyos, gömb alakú 
fülbevalók, valamint a poncolt technikával díszített karperecek és a kü
lönböző gyöngysorok. Kétfajta kerámia ismeretes. Közülük az egyik 
csoportba tartoznak a durva, feltehetőleg áldozati edények, másikba a fi
noman iszapolt kerámia, amely elsősorban kései ókori, meg germán stí
lusjegyeket mutat . 1 3 7 



Bizánc sikertelen ostroma után a katonai kudarc és az országhatáron 
belüli zavargások, valamint Hérakleiosz császár perzsa győzelmei követ
keztében a bizánci-avar viszony egycsapásra megváltozik. Az avar ha
talom kétségtelen meggyengülése azt eredményezi, hogy Bizánc egyszer 
s mindenkorra megszünteti az adófizetést. Az aranybeáramlás váratlan 
megszűnése természetesen azonnal megmutatkozik az avar leletanyagban. 
Ezt a kb. 670—680-ig tartó szakaszt nevezhetjük átmeneti korszaknak. A 
temetők megnagyobbodnak, de a sírok sokkal szegényebbek lesznek. Las
sacskán elvész a germán és bizánci hatás, az arany helyét pedig az ezüst 
és a bronz váltja fel. Az ékszerkészítés módja egyelőre nem változik, 
tehát a préselt technikát folytatják továbbra is, de most nagy számban 
jelennek meg az aranyozott ékszerek, megtartva a korai formákat. Di
vatba jön az üveggyöngy, és a csontművességben is tökéletesebb, gazda
gabb formák alakulnak k i . 1 3 8 

A V I I I . sz. 80-as éveiben érkező új betelepülők, vagy legalábbis azok 
egy része merőben más etnikai csoporthoz tartoztak, mint a korai avarok, 
amit egyrészt az antropológiai vizsgálatok eredményei (ugrásszerűen meg
nő a mongoloid egyedek száma), másrészt pedig a „divatvál tozás" bizo
nyít. Ebben az időben kiszélesedik az avar szállásterület a Kárpát-me
dencében, ami viszont azt bizonyítja, hogy az újonnan jöttek egy ideig 
tiszteletben tartották a korai avarság „ős i " területeit, de ez nem akadá
lyozta meg őket abban, hogy módszeresen kifosszák nagy múltú elődeik 
temetőit. Mindenesetre a beköltözők magukkal hozták a keleti sztyeppék 
divatját, amit a férfiak viseletében a fémszorítókkal díszített kettős var-
kocs és a mellékszíjak nélküli fegyveröv, az asszonyok viseletében új 
fülbevalótípusok, nyakperecek az ún. „dinnyemag" gyöngyökkel, és a 
nyakon, illetve a vállon kerek boglárokkal összezárt ruhaviselet mutatja. 
A 7 ékszer és ruhakészítés technikája is megváltozik. A lószerszámot dí
szítő préselt véreteket kivéve vékony lemezből kovácsolt tárgyakat ké
szítenek. Az átmeneti korszaknak ezt a részét (kb. 680—720-ig) a „leme
zes avarság korának" is szokták nevezni. A fegyverek között elterjed a 
széles végű, hatalmas í j , a hajlott pengéjű szablya, és hosszú tőr, valamint 
a nehéz lándzsa és harci bárd. A lószerszámok is megváltoznak. A ken
gyel talpa ellaposodik (ami valószínűleg egy új típusú csizmaviselet ered
ménye), megjelenik az oldalpálcás zabla, meg az egyszerű szí jazat . 1 3 9 

A kerámiában a régi, durva edények mellett újdonságnak számítanak a 
Duna menti tálak és a finoman iszapolt esücskös bögrék. 1 4 0 Végezetül a 
sírok tájolása is megváltozik, és a korai avarság N y — К irányú sírjaival 
szemben az átmeneti időszak avarjai inkább az É N y — D K , de még in
kább az É — D irányt kedvelik. 

А VII I . sz. elejétől további stílusváltozás történik. Ettől az időtől 
kezdődik a kései avar kor, melynek fő jellemzője a fémtárgyak készí
tésénél az eddig még nem alkalmazott öntött technika. A beáramló kö
zép- és belső-ázsiai népesség határozott mongoloid vonásokat mutat. Te
metőik kiterjedése megnövekszik, ami bizonyára az egy helyen való 



megtelepülés eredménye lehet, ugyanakkor a lovastemetkezés is minden
napossá válik. Az övgarnitúrák és egyéb ékszerek bronzból, ritkább eset
ben ezüstből készülnek, és áttört mintájú mesés állatfigura, a griffmadár, 
vagy pedig növényi minták (szőlőinda) díszítik őket. Ezek a típusok vé
gigkísérik a kései avarságot egész kihalása pillanatáig, ezért a tudomány 
„griffes-indás" csoportnak nevezte el a kései avar történelem népességét. 
A női viseletre jellemző az előbbi korban is divatozó „dinnyemag" 
gyöngyszem, valamint a csont tűtartó, a bikonikus orsógomb. Elmarad
hatatlan kellékké válik a rövid női kés. A férfiak fegyverzetében feltű
nik a széles pengéjű lovassági kard, de az új továbbra is elsőszámú fegy
ver m a r a d . 1 4 1 

A V I I I . sz. második felétől a tárgyakat díszítő stíluselemek megvál
toznak. Az eddigi griffes állatábrázolás (kozmikus harc) egyszerre eltű
nik, és átadják helyüket a szőlőindás, illetve késő antik motívumoknak. 
A készítés technikája és a tárgyak anyaga a régi marad, továbbra is 
bronzból vagy néha ólomból öntik a tárgyakat, de az áttört formák is 
kedveltté válnak. Sok esetben a tárgyakat bevonják arannyal és ponco-
lással díszítik a hátteret. Ebből az időből kétféle temetőt ismerünk, kö
zülük az egyikben mongoloid népesség temetkezik, sok esetben lóval 
együtt, a másik típusban nincs lovastemetkezés. Mindkét esetben jellemző 
a csoportos temetkezés. A kerámia megújul. Sárga kerámiát készítenek. 
Helyi előzményei nincsenek. Formáját és technikáját tekintve közép
ázsiai eredetű. 

A késői avar kor utolsó évtizedeiben csak még jobban eterjednek az 
indás és palmettás motívumok, és a díszítés kizárólag növényi motivumú. 
Az igen nagyméretű temetőkben nincs többé lovastemetkezés, ezzel szem
ben páratlanul szép övgarnitúrák gazdagítják a többnyire érintetlen sí
rokat. 

Ezekkel a temetőkkel lezáródik az avar történeti kor mintegy három 
évszázada. Régészeti nyomai még további 50 éven keresztül, tehát a I X . 
sz. közepéig világosan követhetők. Ettől kezdve az avar etnikum foko
zatosan beolvad a peremvidéket benépesítő szlávságba és a valamivel 
később érkező honfoglaló magyarságba. Művészete, kultúrája azonban 
nem vész el nyomtalanul, tovább él az említett népek kultúrájában. 



A szakirodalomban ismertetett avar lelőhelyek Bácskában 

1. Ada. Komlós-féle téglagyár 
2. Ada . Egykor Zapletán, ma „ P e t ő f i " 

téglagyár 
3. Adorján (Nadrl jan) . Sárgaárok 
4. Adorján. Nem messze a Sárgaároktól 
5. Adorján. Ismeretlen lelőhely 
6. Adorján. Kávai L. földje 
7. Apatin. Szikes 
8. Apatin. Duna utca 
9. Bajmok. Ism. lelőhely 

10. Bácska Palánka, Sropp-féle téglagyár 
11. Topolya. Bánkert — Vágóhíd 
12. Becse (Becej). Borjas 
13. Begecs. Ism. lelőhely 
14. Cséb (Celarevo). Téglagyár 
15. Feketics. Téglagyár 
16. Gombos (Bogojevo). Római sáncok 
17. Gombos. Egykori Náray birtok 
18. Gombos. A vasútvonal mentén 
19. Horgos, ördöglyuk 
20. Kishegyes (Mali IđoS). Kulai út 
21. Kishegyes. Kálvár ia 
22. Kolut. Ism. lelőhely 

23. Kula. Telecska téglagyár 
24. Mohol. Pionír téglagyár 
25. Mohol. Ism. lelőhely 
26. Moszor (Mosorin). Régi Tisza-part 
27. Nosza (Subotica), Pörös 
28. Prigrevica. Római sáncok 
29. Regőce (Ridica). Berényi föl. 
30. Szabadka (Subotica). Macskovacs téglagyár 
31. Szeghely (Lovćenac). Ism. lelőhely 
32. Szelencse. Ism. lelőhely 
33. Szenttamás (Srbobran) Budućnost téglagyár 
34. Szilágyi (Svilojevo). Ism. lelőhely 
35. Szokolac. A topolyai úton 
36. Szonta. Ism. lelőhely 
37. Titel. Ism. lelőhely 
38. Újvidék (Novi Sad) . Rivnica 
39. Verbász. Rolet téglagyár 
40. Verbász. Ism. lelőhely 
41. Zenta (Senta). Nagyhegy 
42. Zenta. Mákos 
43. Zombor (Sombor). Kukula-féle téglagyár 
44. Zombor. Repülőtér 
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Rezime 

Teritorija današnje Backe već od praistorijskih vremena predstavlja veoma po-
godno mesto za naseljavanje raznih grupacija. Tako je to bilo i za vreme 
„Seobe naroda" kada su neka plemena i neki narodi na svom putu sa Istoka 
prema Zapadu jedno izvesno vreme boravili na ovom području. Istoričari Za-
padne Evrope za oočetak „Seobe naroda" smatraju provalu Huna (367), ali s 
obzirom na postojeće specifično stanje u Karpatskom basenu moramo napo-
menuti da jedan narod po imenu Sarmati već pre dolaska Huna doselio na 
ove krajeve, i sačinjavao prvog predstavnika ovog perioda. Ovoga puta govorili 
smo о izumrlim narodima „Seobe naroda" poćev od pomenutih Sarmata zavr-
šivši sa Avarima. 

Sarmati su bili poreklom iz današnjeg Irana i prvi pravi nomadski narod, 
koji je najverovatnije tražeći životnog prostora dospeo u Karpatski basen. 
Poznato nam je ime prvog sarmatskog plemena koji je doselio na međurečje 
Dunave i Tise u vreme rimskog cara Tiberija. To su bili Jazigi (Jaziges Sar-
matiae). U kasnijim vremenima poznate su dalje prodore raznih sarmatskih 
plemena, za koje medutim ne znamo sigurno kako su ih zvali, i a kakvim od-
nosima su bili sa Jazigima. U početku Jazigi su u vise maha ratovali protiv 
rimljana kao saveznici Dačana. Ali ni posle pada dačanske države nisu prestali 
ovi napadi, pa zato Rimljani su bili prinuđeni da u vise maha vode „umirujuce" 
pohode protiv Sarmata. Rimski izvori govore о Jazigima kao о veoma rato-
bornom narodu koji su odlični borci ali istovremeno i dosta krvožderni, što 
baš ne moramo smatrati istinom pre svega zbog toga, jer rimske vojskovode 
nisu postigle velike vojne uspehe protiv ovih neprijatnih konjanika. Posle 
evakuisanja provincije Dačije od strane rimljana (270) Jezigi su dobili veoma 
opasne susede u germanskim Gotima i Gepidima, koji su na Severoistoku vre-
menom sve veće i veée teritorije oduzimali od sarmatske države. Meduvremeno 
izbio je veliki bratoubilački rat među Sarmata (око 350 g.) koji su svoju 
nezavisnost izgubili prilikom prodora Huna. Međutim, ovaj događaj nije pred-
stavljao tragičan udarac za Sarmate, naprotiv posle povlačenja Huna iz Kar-
patskog basena, oni su uspeli da ponovo stvore nezavisnu sarmatsku državu 
sa- sedištem u Singidunumu (Beograd). Uzrok pada ove kasnosarmatske države 
bio je istočno gotski napad pod vođstvom Teodorika (kasnije) Velikog (око 
470 g.) Posle ovog poraza Sarmati nikad više neće igrati ulogu u istoriji Kar-
patskog basena. Ipak na osnovu arheološkog materijala možemo pretpostaviti 
da manje grupe Sarmata su doživele čak i doseljivanje avara. О sarmatskom 
društvu i о kulturi ovog naroda dosta malo znamo, ali je ovo uobičajeno 
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i u slučaju drugih nomadskih naroda, sa jedne strane zbog toga, jer ovi narodi 
nemaju sopstvene pisane izvore dok sa druge strane vizantijski a kasnije i 
zapadni izvori govore samo о ratovima i niukom slučaju i о navikama i društvu 
ovih naroda. Sakupljanje sarmatskog arheološkog materijala predstavlja jedan 
ozbiljan i težak zadatak, jer vise od 90% sarmatskih grobova je opljačkan, 
tojest potpuno rasturen. I pored ove teškoće, nauka je uspela da odvoji vise 
sarmatskih perioda. I to je ustanovljeno da su Sarmati u velikim masama na-
stanjivali teritoriju današnje Васке, о čemu govore tragovi njihovih naselja, 
koji su nam poznati u velikom broju. 

Huni su prodrli u Evropu kao oluja u drugom delu IV veka. Poreklom 
bila su to Unutar azijska plemena koja su se odvojila od nekadašnjeg plemen-
skog saveza Hiung nu-a. Njihova prva pojava i pobeda nad istočnim Gotima 
(376) izazvala je kretanje čitav niz naroda u Evropi, i ujedno predstavljala je 
početak pada Zapadne rimske imperije. Sve do počeoka V veka Huni su 
nomadizirali na stepama severno od Crnog mora, i samo око 420. godine 
krenu dalje prema Zapadu. Tada su doselili u Karpatski basen i odatle su 
vodili svoje strašne napade protiv Istočnog carstva a kasnije pod vođstvom 
Atile i protiv Zapadnog sveta. Neočekivana smrt „Velikog kralja" 453. g. 
istovremeno značila i kraj njegove velike nomadske imperije. Njegovi sinovi 
su pokušali da održe ogromnu državu Atile, ali su izgubili bitku od pobunjenih 
vazalskih naroda, posle čega sredinom 450-ih godina povukavši se na teritorije 
severno od Crnog mora ostavljaju ovo područje. Prisustvovanje Huna na ovim 
krajevkna nije ostavilo posebnu hunsku kulturu, pre svega zbog toga, jer sami 
Huni su predstavljali samo jedan tanak vladajuéi sloj u svojoj veoma kompli-
kovanoj državi. Sem nekoliko veoma tipičnog predmeta hunskog kulturnog 
dobra, ne možemo posebno izdvojiti njihovu ostavštvinu od arheološkog mate
rijala koja je vezana za svojih vazalskih naroda (Sarmata i Germana). Baš 
zato ih sve skupa nazivamo kao materijal „hunskog vremena". 

Od germanskih plemena za nas su interesantna tri, koja su manje vise vre
mena provela na teritoriji današnje Backe. Sva tri naroda su poreklom iz istočne 
grane Germana, koja su veé pre Huna dospela do Karpata, ali samo zajedno sa 
njima su doselili u Karpatski basen. 

Skiri nikad nisu igrali vodeću ulogu u istoriji ovog područja. Bili su naseljeni 
duž Dunava na zapadnom delu Backe. Materijalno dobro ovog malog naroda 
predstavlja tipične primerke germanskog stila, i zato nije tako istaknuto. Me-
dutim, neki njihovi vojnici-političari su postigli zapažene rezultate u svoje 
vreme, tako napr. najpoznatiji od njih Odoaker bio je čak prví zvaničan 
„varvarski car" Zapadne rimske imperije. 

Nakon povlačenja Huna, na teritorije južne Backe došli su istočni Goti, koji 
su dotad živeli na stepama severno od Crnog mora. Zbog svojeg veoma agre-
sivnog ponašanja, stalno su ratovali sa susedima. Ovo stalno pustošenje je na 
kraju izazvalo i to da su i oni sami bili prinudeni da napuste ove teritorije. 
Posle relativnog kratkog boravka za njima su ostale male nekropole sa 5—6 
grobova ili mnogo puta samo sa 2—3 groba. Karakteristika istočno gotskog 
materijala je široko prisustvovanje pontskih stilskih elemenata na ukrasima. 

Gepidi su bili rodaci sa istočnim Gotima, ali to nije značilo da vremenom 
na vreme oni ne ratuju jedan protiv drugog. Mirni Gepidi su zavladali prvo 
na Potisju i na području istočno od Tise, pa posle smrti Atile i u Bačkoj, a 
malo kasnije i u Sremu. Skoro jedno stoleće su vladali na ovim krajevima u 



velikom miru. Uzrok pada njihove države bio je zauzimanje Sirmiuma (Srem-
ska Mitrovica), koji je predstavljao veoma značajno strategijsko mesto. Susedni 
Langobardi i njihovi saveznici Avari 568. g. zadali su smrtonosan udarac ge-
pidskoj državi. Za veoma krarko vreme Avari su naselili gepidske teritorije 
i zagospodarili nad jednim delom Gepida, dok ostali su zajedno sa Langobar-
dima iselili iz Karpatskog basena. Arheološki materijal Gepida tipološki se ne 
razlikuje mnogo od uobičajenog germanskog materijala, s tim da je u mnogome 
siromašniji, što je prouzrokovala potpuna izolacija od suseda. 

Avarski konjanici koji su se pojavili sredinom VI veka na granici Visanta, 
bili su kao i Huni azijskog porekla. Predstavljali su konglomerat plemena, 
koja su bežeči dospela na teritoriju delte Dunava. Visantijski car Justinijan 
primio ih je u svoju službu, ali nije im dopustio naseljavanje teritorije unutar 
visantijske granice. Zato su Avari nekoliko puta obišli Karpatski basen i dobro 
proučili svoju budiúu domovinu. Kad su ih Langobardi pozvali protiv Gepida 
oni su se rado prihvatili ovaj rat i već 568. godine cela avarska populacija za-
uzela mesto u Karpatskom basenu. Na čelu sa kaganom Bajanem postali su 
veoma opasan neprijatelj Visanta, a kasnije i Zapada. Avarski-Visantijski ra-
tovi su trajali decenijama i samo posle neuspele opsade Carigrada 626. g. 
dolazi do velikog slabljenja avarske moći a istovremeno i smirenje Avara. U 
ovo vreme avarska država se ograničila samo na teritoriju Karpatskog basena, 
prestali su veliki prodori u susedne zemlje a istovremeno to znači da pismeni 
izvori sve manje spominjaju svoje nekadašnje strašne neprijatelje. 

Око 670-ih godina dolazi do doseljavanja novih etničkih grupacija, isto sa 
Istoka, о kojima ne znamo mnogo sem toga da su bile izbeglice iz tkz. kazarske 
države. Prvi politički potez ovih novih Avara bio je proširenje zapadne gra
nice do reke Ens, ali posle toga skoro jedno stoleće nema podataka о njima. 
Samo za vreme Karla Velikog čujemo ponovo о Avarima, kada dolazi do 
graničnih incidenata između njih i Franaka. Napadom franačke snage 901 g. 
počinje rat izmedu Franaka i Avara. U početku Avari uspešno se brane protiv 
moénog neprijatelja, ali posle velike unutrašnje krize, tojest bratoubilaőkog rata 
sredinom 790-ih godina, Avari nisu vise u stanju da izdrže pritisak Franaka. 
U prvoj deceniji IX v. nezavisna avarska država nestaje. Naravno Avari kao 
etniőka grupacija nisu odmah iščezle, ali veé sredinom IX v. počinje lagano 
izumiranje avarskog naroda koja se završava dolaskom madarskih plemena u 
ove krajeve. 

Kao i njihova istorija, tako i materijalna kultúra se deli na vise perioda. 
Za tzv. ranu fazu avarske dominacije karakteristično je prisustvo zlata, što 
je uzrokovao neprestan priliv ogromnog plena i poreza od Visantije. Centar 
avarske države nalazila se na medurečje Dunava i Tise. I pored dosta mešane 
etničke situacije (о kojima izvori mnogo govore) avarsko materijalno dobro 
predstavlja jednu dosta kompletnu celinu. Naravno ovo ne isključuje prisustvo-
vanje nekih stranih stilskih elemenata, kao što je to germanski, visantski, step-
ski i potski elemenat. 

Sredinom VII v. javljaju se novi elementi u arheološkom materijalu. To 
istovremeno svedoči da se doseljavanjem novih etničkih grupacija dospele i 
nove stilske forme. О ovom tzv. prelaznom periodu malo nam je poznato, a 
ima i takvih mišljenja da se ove promene predstavljaju autohtono menjanje 
mode. 

U trećem periodu u vremenu tzv, kasne faze avarske dominacije, veé mo-



ramo računati i sa izvesnim stranim elementima. Avari se „Grifonima i floral-
nim ornamentima" pošto nisu bili u stanju da ratovima obezbede zlato i druge 
dragulje, jednostavno su otvorili — opljačkali grobove svojih predaka i tako 
upropastili njihove ostavštine. Naravno to blago nije zadovoljio svakodnevne 
potrebe jednog celog naroda i zato kasni avari svoje predmete prave prven-
stveno od bronze i u ređim slučajevima i od srebra. 

Zusammenfassung 

Schon in der vorgeschichtlicher Zeit war das Bebiet der heutiger Batschka eine 
günstige Siedlungsort für verschiedene Völker. So war das Waehrend der Völ
kerwanderungszeit wann auf der „Weg der Völker" von Osten nach Westen 
ziehende Nomaden in die Batschlka eingesiedelt sind. Die Westeuropische Histo
riker betrachten die Hunnen als erstes völkerwanderungszeitliches Volk, aber 
berücksichtigt die Umsaenden in dem Karpatenbecken wir müssen feststellen, 
dass die Sarmaten die vor Hunnen mehrere Jahren schon da waren, sind auch 
ein Volk der Völkerwanderungszeit. Deswegen unsere Satz wird nur von der 
ausgestorbenen völkerwanderungszeitlicher Völker geredet, das heisst vom An
fang über die Sarmaten, einschliesslich mit Awaren. 

Die Sarmaten waren urschprünglich eine Iranische Nomadenvolk, die wahr
scheinlich Überlebensuchend nach Karpatenbecken gekommen sind. Die Ein-
siedlung ist im ersten Jahrhundert angefangen, waehrend regirung Kaiser 
Tiberius und waehrend spaeter Jahrhunderten auch weitere Einsiedlungen wa
ren bekannt. In erster Zeit in der Geschichte des Karpatenbeckens wahrschein
lich waren die Verbündeten von Daken, mit denendie mehrere Feldzüge gegen 
Römische Provinzen gefürt haben. Diese Feldzüge haben spaetere Jahrhunderten 
auch nicht aufgehört. Deswegen die Römer mehrmals Feldzüge geführt haben 
der linken Seite der Donau wo die Sarmaten gelebt haben. Die Römer haben 
die Meinung gehabt dass die Sarmaten sehr topferer aber grausamer Krieger 
waren, aber die Erklaerung darauf ist, dass die Römer nicht mit viel Erfolg 
gegen den Pfeind auf Pferden gekaempft haben. Im Jahr 270, die Sarmaten 
von Nord-osten aus der Römische Teil der Provinz Dacia haben ein fürterlicher 
Nachbar bekommen. Die germanische Got en und Gépiden haben immer grössere 
Flaechenraume von Sarmaten geraubt. In der Zwischenzeit ein grosser Bruder
krieg entkraeftete ihnen. (Um 350) Ihren Selbestaendigkeit haben die Sarmaten 
waehrend der Einbrusc der Hunnen verloren, aber sie haben das übergelebt, 
und nach der Ausziehung von Söhnen Attila aus dem Karpatenbecken haben 
einen neuen Staat begründet mit Zentrum von Singidunum (heutigen Beograd). 
Ihr Verderben War Theodorich der grosse und seine Goten im Jahr 470. Seit 
dieser Zeit haben die Sarmaten keine Rolle in der Geschichte des Karpaten
beckens gespielt. Aber davon obgesehen sehr warscheinlich ist, dass ihre klei
nere isolierte Gruppen noch die Einziehung der Awaren erlebt haben. Uber ihran 
Gesellschaft und Kultur wissen wir sehr wenig. Diese Feststellung ist auch auf 
die andere Völker der Völkerwanderungszeit, deswegen als keine schriftliche 
Denkmaeler an uns geblieben sind und die Bysantische und spaeter die Ger
manische Historiker schreiben nur über die Kriegen. So die Vorscher sind auf 
die Resultaten archaeologischen Vorsehungen hingeweist. Die Einsammlung der 



Sarmatischen Materials ist kein Lieblingsarbeit der Archaeölogen, denn die Sar-
matische Graeber sind 90 prozentlich ausgeraubt. Treotzdem sind bis Heute 
verschiedene Perioden auf der Sarmatischen Fundmaterial Feststellbar. Das ist 
auch schon sicher dass die Sarmaten durch mehrere Jahrhunderten in grossen 
Mengen die Batschka besiedelt haben. Wegen ihren sehr unruhige Nomaden
lebensmethode haben wir sehr viele Spuren der sarmatischen Siedlungen, aber 
zurückbleibende Spuren einer grosser Stadt oder Siedlung sind bis Heute nicht 
gefunden. 

Die Hunnen sind als Gewittr in Europa in der zweite haelfte des 4. Jahr-
hundertes eingebrochen. Sie waren die Nachfolger des Stammes Hiung nu aus 
innenasien und in Europa sind 376, zum erste Mal erschient östlich von Kar
paten. Sehr schnell besiegen die Goten, welcher auf der Steppen östlich vom 
Schwarzes Meeres gewohnt haben. Einzelne Gruppen von Goten die von Hun
nen in der Flucht waren, haben Wanderung andere Völker verurgesagt. Diese 
Ereigniss bedeutete Anfang der Fall des Weströmisches Reiches. Bis Anfang des 
5. Jahrhundertes die Hunnen sind um das Gebiet des Schwarzes Meeres ge
blieben und erst nach 420 sind nach Karpatenbecken gezogen. In der früher 
Zeit waren ziemlich ruhing und erst 40. Jahren unter der Führung von Bléda 
und Attila sind fürchterliche Gegner des römisches Reiches geworden. Erst 
haben die blühmende Staedten zerstört, und spaeter in 50. Jahren Attila möch-
tete West Europa auch beherrschen. Wahrscheinlich nur sein plötzlicher Tod 
behinderte ihm in der Ausführung seiner Plaene. Sein Tod im Jahre 435 be
deutete auch der Fall des Hunnisches Reiches. Seine Söhne probierten sein Macht 
übernehmen aber waren besiegt von ehemaligen wasallischen Völker. Danach 
sind die Hunnen aus dem Karpatenbecken zum östliche Küsten des Schwarzes 
Meeres zurückgezogen. (Mitte 450. Jahren). Ihre kurze Aufenthalt in dem Ka-
roatenbecken war nicht genug dafür, eine selbstaendige Kultur zu begründe, 
aber dazu kommt noch dass zahlenmaessig waren nur eine führende Teil ihren 
komplizierten Gesellschaftes. Ausgenommen wenige ganz typische Faellen es ist 
nicht möglich ein Unterschied zwischen hunnische und germanische Fundmate
rial zu finden. Deswegen nennt die, die Wissenschaft gemeinsam „Hunnzeitliche" 
Kulturnachlass. 

Die germanische Staemme sind viel früher als die Hunnen um des Karpaten
beckens erscheinen, aber nur mit Hunnen und nach denen sind eingesiedelt auf 
das Gebiet der Donau und Theiss. Über drei Staemme die von Germanen stam
men wissen wir sicher nur das, dass für eine laengere Zeit Einwohner der 
Batschka waren. 

Der kleine Stamm von Skieren hat keine grössere Rolle in der Geschihte 
dieses gebietes gespielt. Sie lebten auf der linken Ufer der Donau, und Mitte 5. 
Jahrhundertes, etwa ein halbes Jahrhundert lang. Ihre materialische Kultur war 
typisch germanisch, und deswegen zeicht sich nicht aus, desto lieber einige von 
ihren Feldherren von welchen Odoacher, der der Stürzer den letzten ofiziellen 
weströmischer Kaiser war. 

Aus ihrer Heimat den Ostgoten haben die Hunnen verdraengt, zurück
kommend aus dem Karpatenbecken. Nachdem haben mit der Einwillung des 
oströmisches Reiches Transdanubium besiedelt, auch Srem und die Batschka um 
der Donau, die freie Gebiete waren. Aber wegen ihre agressive Natur waren 
immer im Kampf mit Nachbarvölker, und sehr bald müssten sie das Karpaten
becken verlassen. Ihre Graeber die bezeigen ihren Aufenthalt auf diesem Gebiet 



beweissen die breite Verbreitung des Schwarzmeeriges Styl, sogenannt „Pon-
tisch". 

Ein Bruderstamm von ihnen die Gépiden haben auch in dem Karpatenbecken 
besiedelt, genauer auf dem Gebiet des Theiss, und be herrsten ein Jahrhundert
lang diese Flaechen, sogar im 6. Jahrhundert sind auch nach Srem bezogen. 
Sie begründen ihrem Land nach dem Tod Attila und als haben keine Störun
gen gemacht sehr lange haben in innere Ruhe geieben. Ausgenommen kleinere 
Zusammenstossen meistens mit der verwandten Ostgoten ganz bis Mitte 5. 
Jahrhundertes niemand ernsthafter gefaerdt die Gépiden. Aber dann auf der 
Antreibung des Konstantineapelischer Hof die nachbarische Langobarden über
fallen die Gépiden. Die ersten Zusammenstossungen haben noch nicht das 
Schicksaal des beiden Völkers Entscheidet, sogar obwohl die Gangobarden 
erfolge gehabt haben der neue Gepidenkönig seiner Residenz nach Sirmium 
umstellt. (Anfang 560. Jahren). Darauf die Langobarden suchen nach neuem 
Bündner, dem sie befinden in der Awaren. Die Gépiden waren unfaehig den 
gemeinsamen Angriff von Langobarden und Awaren abwahren, so im Jahre 
567. das Land im doppeltem Beisszangen lösst sich auf. Die Flaechen besiedeln 
bald die neugekommenen Awaren. Ein Teil von Gépiden schlisst sich zur 
Gruppe die verlassen das Karpatenbecken (568) und der zweite Teil kommt 
unter Beherrschung von Awaren. Typologisch ihre archaeologische Denkmaeler 
weichen nicht sehr ab von Germanischen aber sind viel aermer, worauf die 
Erklaerung ist dass die Gépiden haben keine intensiver Handel, sondern haben 
sich auf eigenem Handwerk gestüzt. 

Die awarische Reitern wurden den gepidischen Königstum zum Verhaengniss 
gebracht. Sie staemmten genau wie die Hunnen aus Asien. Als Flüchtlinge sind 
im Vorraum Kaukasus erscheinen, und etwas spaeter in der Flaechenraum des 
Schwarzes Meeres und Unterdonau. Kaiser Justinianus hat ihnen in seinem 
Dienst genommen, aber hat nicht erlaubt auf das Gebiet von Bysant einsiedeln. 
Waehrend ihrer Aufenthalt neben der Unterdonau haben das Gebiet ausge-
vorschert, und wann die Langobarden ein Bund gebietet haben gegen Geoiden, 
haben die Gelegenheit gleich ausgenützt. Die Landnahme von Awaren in dem 
Karpatenbecken kam schon 568. zur Ende, und haben bald eine riesige No
madenreich vom Djeper bid Alpen begründet. Danach mit ihrem Khagan Bajan 
haben eine Reihe von Feldzüge gegen Bysant geführt, spaeter einige auch gegen 
Westen. Bysant konnte sich am Anfang gegen neue Kampfmethode nicht mit 
Erfolg zu kaempfen. Die Awarisch—bysantinische Kriege dauerten sehr lange, 
wenn 626. das awarisch Heer gegen der Haupstadt von Bysant sollte nicht mit 
Niederlage zurückziehen. Der erfolgloser Ansturm von Konstantineapel be
deutete die Ende des awarisches Reiches. Die avarische Macht sollte sich bald 
zum Karpatenbecken zurückziehen. Die angreifende Feldzüge haben auch auf
gehört und die Chroniker schreiben immer weniger über die ehemahligen fürch
terlicher Gegner. Im 670. Jahren von Osten kommen neuere awarische Staemme 
und die westliche Graenze liegt irgendwo neben der Fluss Ens. Leider in der 
selber Zeit hat sich die avarische Gesellschaft sehr isoliert, dass ein Jahrhundert
lang hören wir nichts darüber. Wieder waehrend der regierung von Karl der 
Grosser hören wir etwas über die Awaren. Die Awaren waren ein Dorn in 
der Augen von gewoltsam vorgehenden Franken, und haben ein Grund für 
Kampf gesucht gegen Awaren die dem ganzen Karpatenbecken beisedelt haben. 
791. ist der Krieg zwischen Franken und Awaren ausgebrochen, der am An-



fang wenig Erfolg für Franken gebracht hat, aber an der Ende haben die Awa-
ren doch verloren. Sie waren selbst schuldig deswegen als bei Awaren ist ein 
riesiger Innenkrieg ausgebrochen un so waren zu schwach gegen Franken zu 
kaempfen. In der erste Dekade des 9. Jahrhundertes kommt der Macht der 
Awaren zur Ende, aber als etnische Gruppe nur Mitte des Jahrhundertes fan
gen an mit Aufreiben. Wie ihre Geschichte, so ihre materialische Kultur kön
nen wir auf mehrere Perioden verteilen. 

Die frühere Epoche wiederspiegelt die Vollmacht lebende und mit Gold reiche 
Awaren. Zentrum des Reiches war zwischen der Donau und der Theiss, und 
daher sind auf grosse Feldzüge gegangen und dahin sind immer zurückgekom
men. Obwohl die Etnicum des Geselischaftes sehr verschieden war, die Trachten 
und Braeuche überraschend homogenisch waren. Natürlich es schlisst nicht aus 
dass wir die Wirkung verschiedene Stylen nicht befühlen können, das heisst 
Germanische, bysantinische, steppenvölkerische und pontische Style. 

Mitte 7. Jahrhundertes befinden wir neue leicht getrennbare Elementen in 
der Kultur der Awaren. So können wir folgern dass mit Einsiedlung neuen 
Gruppen ein neues Styl begann sich einzubürgern. 

Uber die zweite Periode die wir einer Period des Uberganges nennen können 
weisst die Wissenschaft sehr wenig, und einige Vorscher diesen neuen Stylele
menten betrachten autothonische Modeveraenderungen. 

Die naeschsf Periode ist die sogenannte spaetawarisohe Periode, aber hier 
müssen wir mit einer ganz andere Etnicum rechnen. Die Awaren mit „Greifen 
und Rankenornamenten" als nicht genug stark waren auf einige Beuten Gold 
und andere Schaetze zu besorgen, haben methodisch die Graeber von Früha-
warev ausgeraubt. Natürlich das war nicht genug für ihre Bedürfnisse zu de
cken, so haben in grossen Mengen die Bronze gebraucht. 


